

NUESTROS COLABORADORES

Jornadas

La blanca mortal

IV

Diez y seis pulgadas de nieve según la medida inglesa; veinte grados bajo cero según lo contraríamos en Madrid. Y la sensación para nosotros del frío más horrible que hemos padecido en la vida.

Toda la noche hemos escuchado una especie de lamento gutural, la voz que se transmiten los negros mientras procuran levantar de las calles esta alcatifa sorda y virginal que ha mullido el tránsito y convierte de pronto a New York en un pueblo mudo, seráfico, inaprehensible.

Cuando amaneca un día de mármol sabemos que ayer hubo en la ciudad cinco muertos y cincuenta y dos contusos con motivo del temporal y, que trabajan en la Limpieza urbana treinta y tres mil hombres.

Al punto la estadística saca la cuenta de los miles de dolares que le va a costar al Municipio el aseo de la población, de los años que habían transcurrido sin padecer aquí una nevada semejante y de las horas que duró el fenómeno con su crecida intensidad y descenso.

Con estos detalles entretenemos un poco la clausura en el Hotel frente a las ventanas, inactivos y melancólicos.

El inmueble a que nos referimos se llama «Taft» y no es mejor ni peor que sus rivales aquí: cuatro mil habitaciones, populoso lo mismo que una villa española; alborotado y muelle.

Como novedad encontramos en él un aparato de radio en cada departamento; una biblia en el cajón de cada secreter y un sacacorchos adherido al reverso de la puerta en el cuarto de cada baño.

Nos intriga este pequeño tirabuzón.

—¿Para que es?—preguntamos curiosos.

—Pues mire: desde que se ha derogado la ley seca ponemos esto aquí para descorchar comodamente los envases de licores.

—¡Ah, muy bien!

Y asociamos el descubrimiento con el cartel que un vecino ha colgado en su puerta: *que nadie me moleste hasta el lunes por la mañana*. Es sábado al medio día, semana inglesa. El señor de al lado ¿habrá hecho un uso excesivo de los sacacorchos?...

La tarde hialina y yerta, el refugio monótono del hotel nos recuerda la añoranza de un barco navegando hacia el sur.

Pero es que muchos clientes de norteamericanos han sentido la misma tentación y la única empresa que viaja en el soñado rumbo, la «GRACE LINE» tiene vendido todos sus pasajes para varias expediciones.

Fatalmente hay que esperar entre los hilos cristalinos de New York.

CONCHA ESPINA

(Prohibida la reproducción).

trusa opinión de muchos, no es nunca feliz. No se puede ser feliz cuando se rie porque lo hacen los demás; de los sentimientos íntimos, de la tragedia, de la historia y del alma del individuo, no puede hacerse, en manera alguna, un producto estandarización.

Los momentos actuales no son los mas dichosos para nuestro país. Y si no lo son para el país, mal pueden serlo buenos para sus hijos. Vivimos una época de incertidumbre, de indecisión, navegando a la deriva, sin rumbo ni norte... Ya lo dirá la historia algún día. No obstante no es prematuro decirlo hoy mismo. El cauce de nuestra vida política—el cauce sin cauce, podemos asegurar—va cimentando en el ambiente un periodo sin matices definidos. Falta la tranquilidad en el espíritu y el áncora de la firmeza en la conciencia popular. No se sabe, a ciencia cierta, el porque. Alguna vez hemos pensado que esa ausencia de ideas fijas, de propósitos y de realidades mas o menos mediatas, es debido a una ausencia superior: la de la propia conciencia. Y si esta no existe, rara y extraña, inopinada e incierta, ha de ser la sensación con rango de estado o realidad que en ella o en sus profundidades anelamos.

El presente interroga, altivo: ¿que ocurrirá? ¿Que ocurrirá... Interroga así, obsesionado como un esquiote tambaleante en el oleaje de la duda, porque no sabe tampoco lo que está ocurriendo. Se ignora el presente a sí mismo. Es lastimoso y cruel confesarlo, pero es así. Y mas aún: ¿ignora que se ignora.

¿Como se explica, sino, esa deprimente perspectiva que nos traen las notas de esas bandurrias callejeras? ¿Que explicación hemos de dar a esas caras de cartón, con las cuencas abiertas y vacías, para que la tragedia se asome al mundo a contemplarlo en su desnudez mas recóndita?

Es la tragedia olvidada la risa loca y el llanto cuerdo. La desesperación en un grado de ignorancia supina y crasa.

Pasarán con el rostro encendido por una efimera embriaguez, los labios rebosantes de una sed satisfecha... Si, pasarán, pasarán...

Pero como los días dan una vuelta a la esquina de cada año, por el escotillón de una madrugada sucesiva reaparecerán aquellos semisepultados, llenos de verdad o de mentira, la tragedia misma.

Y no sabemos, ni queremos saberlo, si lo que con carnaval de la mentira la que sale a escena, o si, por el contrario, es la misma mentira la que no se oculta nunca por el foro...

CARLOS RIVERA GOMEZ

(Prohibida la reproducción)

Política internacional

Un plebiscito en Hungría

«Nouvelles Danubiens», en su número de febrero expresa que propósito del plebiscito del Sarre expresó la opinión de que si 16 años después de pactada la paz, se ha podido dar a la región del Sarre ocasión de decidir sobre su suerte, es posible también dar a las poblaciones de los territorios arrancados a Hungría el me-

do de decidir por su propia voluntad, si anhelan el mantenimiento del régimen actual o si desean volver a Hungría o eventualmente obtener un régimen autónomo. La nación húngara está pronta a reconocer como una decisión definitiva esta manifestación de su voluntad. Pues ¿ello sería el medio de asegurar una paz estable en el valle del Danubio y en toda Europa.

Se felicita el citado diario de anunciar que el propósito halló un eco en el extranjero, pues en el curso de una de las últimas reuniones del «City of London Cortège», el coronel Moore, distinguido diputado de la Cámara de los Comunes expresó la opinión de que el camino más seguro para resolver la cuestión de Hungría, lo había indicado el plebiscito del Sarre. A su juicio las tres preguntas siguientes deben someterse a la población húngara.

1.º ¿Se desea el mantenimiento del régimen vigente?

2.º ¿Se desea volver a Hungría?

3.º ¿Se desea formar un nuevo Estado independiente?

Según el coronel Moore, en ningún caso los Cobierno de los Estados sucesores, en que la conciencia está tranquila, se podrán oponer a un plebiscito de tal naturaleza, ya que en un lapso de tiempo de 15 años, tuvieron ocasión suficiente para ganarse el cariño de los nuevos súbditos por su prudencia y justicia.

Por 63 votos la resolución fué aprobada.

El punto de vista de Hungría y de sus amigos, es claro y diáfano. Preguntar a los pueblos separados de ella, a qué Estado quieren pertenecer. Si quieren seguir formando parte de los Estados sucesores o si quieren constituir nuevos Estados independientes; Hungría se inclinará ante su voluntad y jamás levantan su voz, pretendiendo soberanía sobre tales territorios. Si por el contrario quería volver; la presente situación no tiene, moral ni políticamente, razón de ser. Después de varios años de propaganda, la «Pequeña Entente» trata de abusar, utilizando la frase «opresión húngara» y se pregunta: ¿Cuál debía ser aquella opresión para que hoy aun ejerza sobre los territorios arrancados a Hungría una acción tal que sus nuevos dueños no osen apelar a las urnas?

Nos parece muy acertada la proposición del coronel Moore, pues consideramos que cada cual es libre de decidir sobre su nacionalidad. Y si se otorgó tal derecho a la población del Sarre ¿por qué no hacer lo propio con Hungría?

N. B.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Juan Alomar Cifre, Miguel Alomar Cifre, M. Angel Colomar Moyá, Pedro Ferrer Gibert, Simón Fullana Font, Gregorio Mesquida Matas, Julián Olivei Vert, Jaime Torres Riera y Redactor fotógrafo E. Arbés.

Ayer se llegó a un acuerdo respecto al proyecto de la nueva ley electoral.



UN PAJE, «PIPO», UNA MENINA, nueve lindas payesitas de Mallorca, un vaquero del Arizona, unos amiguitos del Rey Sol, un émulo de d'Artagnan, dos japonesitos, un andaluz y otros cien disfraces que lucieron el Jueves Lardero los niños asistentes al baile infantil del «Círculo Mallorquín».

Foto Arbés

DE MUSICA

La gran clavecinista Alice Ehlers

Publicamos este artículo insertado en un diario de Chile a raíz de la visita de esta artista, que actuará el 7 en La Alameda.

No hace muchos días, cuando la prensa anunció la venida al país de la primera intérprete especializada en el arte delicado de los clavecinistas, creímos útil ilustrar al público en algunas líneas explicativas, destinadas a prepararlo en frente de una sonoridad y de un colorido nuevo, en obras que la técnica corriente no ha habituado a escuchar, proyectadas en la variedad sólo intensiva del piano moderno. El riquísimo juego de los registros: la ejecución en varios teclados, cuya sonoridad graduada de antemano opone constantemente diversos planos sonoros, debía sorprender a muchos, que irían buscando como explicación del término «majestuosos» con que Couperin estimó su instrumento, la fuerza y el vigor que hoy, nosotros, hacemos sinónimo de la majestad musical.

En esas breves líneas no hablamos de la artista, y no habría sido esto posible, porque nuestro conocimiento de su estilo sólo había llegado a Chile a través de elogiosas críticas y de la fama universal que ha alcanzado la que fué su maestra, Wanda Landowska. La prensa alemana y argentina nos la presentaban como su actual equivalente y como la encarnación de una técnica nueva frente a la interpretación principalmente francesa de la clavecinista polaca. Alice Ehlers había hecho de Bach su especialidad y merecido en su ejecución el beneplácito de autoridades tan indiscutibles como Wolf, Sachs, Hindemith y del apóstol del maestro de Eisenach, Albert Schweitzer. Próxima ya su partida, creemos un deber de nuestra parte corroborar lo que formulamos como una esperanza y señalar al público, antes de su última presentación, las cualidades sobresalientes de una de las artistas más inteligentes y profundamente musicales que nos hayan visitado en muchos años.

Pocos días después de la llegada de Alice Ehlers se logró que la cordillera dejase pasar el instrumento y nos congregamos a presenciar sus primicias. Esta mañana será para nosotros una de las emociones de arte más puras que hayamos tenido. El artista menos sensible da todo cuanto es capaz, cuando se siente en un ambiente propicio y comprensivo; esa mañana la clavecinista, ante unas seis u ocho personas, ejecutó un largo programa que fué para todos una revelación: El Concierto Italiano de Bach, una Fuga sobre el magnificat de Pachelbel, varias obras francesas y algunos trozos de Haendel, nos mostraron lo que, en su medio auténtico, puede esperarse de composiciones como «El Herrero armonioso» o la «Tocata en sol mayor de Bach, que en piano no pasan de una simplicidad casi desahogada. El clavecin tomaba a ratos sonoridad de órgano, como en la Fuga de Pa-

chelbel, en que uno oye esa registración nasal del segundo manual, sonoridad velada con rastros de olor a incienso, por momentos se volvía un arpa, o mejor dicho, un conjunto de arpas acopladas maravillosamente, y otras veces llegaban a nuestros oídos los punteos del laúd, con un eco de los salones del Renacimiento.

Las interpretaciones de Alice Ehlers se caracterizan por la seriedad y el vigor que imprime a cuanto ejecuta. La primera de estas cualidades la lleva a una precisión rítmica es matemática y a la vez eminentemente expresiva, no cae ni en la sequedad de los que creen una fuga de Bach se resuelva como una ecuación y que a fuer de severos hacen de los tejidos polifónicos un juego de relojería, ni en el expresivismo de ese Bach schumaniano que muy a menudo oímos en los conciertos. Difícil será hallar una artista que inicie sus movimientos con mayor seguridad, que sea fogosa cuando es menester y serena cuando el autor lo exige.

La exactitud histórica lleva a Alice Ehlers a explicarnos el juego de su registración, ante el cual muchos se admirarían, dudando si Bach o Couperin harían los efectos curiosísimos que ella emplea. Bach, nos dice, usaba de clavecines que sólo poseían los registros en pequeños tiradores análogos a los del armonium, además era profundamente un organista luego su técnica de los registros debió ser sobria, usaría de los teclados como él mismo nos indica, principalmente como pianos sonoros fijos, como dos términos de distancia que permiten alejar o aproximar un giro melódico, destacar algo. Los autores franceses, por el contrario, buscaban en su arte el efecto, lo exquisito, esto lo indican los títulos mismos de las obras, «Le rappel des oiseaux», «Le coucou», «Le potluc», esos títulos que a través del piano resultaban fríos y convencionales y que en el clavecin se vuelven hasta indicadores de un arte casi imitativo. Es curioso ver la diferente visual con que enfoca, por ejemplo, a Pachelbel, grave y religioso, a Bach y a Rameau. Cada autor pertenece a una época y a una escuela diversa y eso lo echa de ver el menos advertido.

La señora Ehlers es vienesa, alma por lo tanto que tiene ya un perfume latino y comunica a sus ejecuciones un vigor y una energía que desbrocha en su conversación. No entendamos con ella a través de tres idiomas, porque no habla castellano pero sus ademanes y su expresión nos hace claro, aun el alemán, que no sabemos. Imposible es comunicar un dinamismo más arrebatador al final del Concierto Italiano de Bach, una alegría más sana a las variaciones del Herrero armonioso o un acento más enfático a las provocaciones del Gigante Goliath en la curiosísima sonata de Kuhnau.

El público debe facilitar con su presencia en la audición de despedida de esta concertista una vuelta suya

ESTAFETA DE ALCANCE

La mentira a escena

Otra vez. Cangliones de noria; esos son los días. Van y vienen. Simulan una marcha definitiva, pero es tan solo un remedio. Se van para volver. Dan, como—si dijéramos, una vuelta a la esquina de cada año y reaparecen por el escotillón de nuevas madrugadas...

Es carnaval quien hace su aparición en la ventana del mes. Carnaval, con su rostro de pierrot enarriado, «clownesco», con luto trágico y redondo en grandes botones de cartón. ¡Carnaval! ¡Carnaval! Eso: harina, cartón, alegría de borracho, ilusión olvidada, llanto de viejo obstinado en no dejar de ser niño...

Nos lo anuncian esos escaparates que exponen las caretas sobrantes de la algarabía triste del año anterior y esos coros callejeros que ya respiran la locura de una desesperación concluida con asía de olvido. ¡De olvido!... Y llegará. Llegará con sus manos huesudas y pálidas, frías de madrugada y tísida de luna embriagada. Y con una guitarra empolvada de desilusiones, con el desconsuelo lacerante de una tragedia

repetida cada año y sin una nota nueva en la seda llorosa de un bello olvidado y roto...

Nos llegará, si. Y asistiremos, como siempre, al despeñado y loco lanzar de la farándula. Asistiremos, como siempre, al espectáculo de un mundo a la inversa, desfigurado, pero nada nuevo, nada interesante...

Nos olvidaremos del presente para transportarnos a un tiempo que no existe en el verbo, a un tiempo que no es futuro, ni pretérito... Nos olvidaremos de nosotros mismos, que ahí estriba el máximo olvido. Y reiremos, reiremos nuestra propia desgracia, la desgracia inmensa de no saber si poder reír en otro tiempo, o de esa desgracia aún mayor, de no saber si poder llorar nuestra infelicidad. La humanidad no sabe ser feliz. Que esa es, precisamente, una de las mas grandes virtudes: saber ser feliz, puesto que la felicidad, como todo lo abstracto, no se consigue sino es inventándola imaginativamente.

Pero en carnaval, pese a la abs-



DE PASO PARA LONDRES EL CANCELLER SCHUSCHNIGG HA SIDO OBSERVADO EN PARIS CON UN ALMUERZO EN EL ELISEO.— El Canciller Schuschnigg y M. Berger-Waldenegg ministro de negocios exttanjeros de Austria, han sido recibidos en el Eliseo donde les ha sido ofrecido un banquete. De izquierda a derecha: a la salida del Eliseo, los Sres. Becq de Fouquieres, jefe del protocolo; Berger-Waldenegg; el canceller Schuschnigg, el General Braconnier y el Coronel Brosse.

Expres - Foto

INFORMACION LOCAL

en fecha próxima y un curso que nos deje en el país con alguna de nuestras buenas pianistas, la semilla de un arte que por haber tardado demasiado en llegar a Chile, ha dejado de ser, por muchos, tan bien comprendido como en su patria.

DOMINGO SANTA CRUZ W.

¿Tiene preparado su disfraz?
Recuerde que los agentes exclusivos PALACIO DE LA RADIO - CASA BUADES, S. A. ofrecen como primer premio al Concurso en el Principal día 5 Marzo; Un APARATO SUPER CROSLLEY RADIO. El más dulce Cantor del Aire.

Gobierno civil

La nueva Comisión gestora municipal de Manacor

El Gobernador nos facilitó ayer la siguiente lista de los señores que, junto con los cinco concejales que restan en funciones, después de las supresiones decretadas por el Juez de Instrucción, han de formar la Comisión Gestora del Ayuntamiento de Manacor.

Don Miguel Amer Gelabert, del comercio.
Don Bartolomé Fons Fullana, industrial.

Don Sebastián Llull Nadal, industrial.

Don Bartolomé Llompart Riera, obrero.

Don Guillermo Riera Caldentey, industrial.

Don Francisco Oliver Billoch, procurador.

Don Arsenio Bosch Caldentey, propietario.

Con los anteriormente nombrados, actuarán los concejales que no fueron incluidos en proceso y que son los siguientes:

Don Francisco Fernández Truyols.

Don Bartolomé Gomila Muntaner.

Don Gabriel Ferrer Serra.

Don Francisco Caldentey Santandreu.

Se ordena por el Gobernador que se convoque inmediatamente sesión para constituir la Comisión Gestora y proceder a la designación de cargos.

Cese en la Diputación

Se ha ordenado que cese en el cargo de vocal de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial don Antonio Amer Llodrá, por haber sido suspendido en su cargo de concejal, y se ha nombrado para cubrir la vacante a D. Francisco Fernández Truyols.

¿QUIERE VD. DISFRAZARSE?

TROCADERO

le presentará gratuitamente su disfraz.

Pídale de 4 a 5 en el

TROCADERO

Municipales

El baile de "La Protectora."

Estuvo en el Ayuntamiento para visitar al alcalde e invitarle al baile que celebra anualmente el domingo de Carnaval la sociedad «La Protectora» el presidente de la misma don Manuel Ferrer Arbona.

El alcalde le suplicó agradecer en su nombre a la referida entidad la distinción tenida con la alcaldía.

Hallazgo de cierta cantidad de dinero

Una persona cuyo nombre se ha reservado, ha manifestado al alcalde haber hallado en la vía pública cierta cantidad de billetes del Banco de España y cuya cantidad ha depositado en la entidad Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares donde al presentarse persona que acredite haberlo extraviado, le será entregado.

A pesar de la reserva de dicho señor en no querer dar su nombre el alcalde ha tenido para él frases de elogio por su comportamiento y proceder.

El Carnaval

Por la alcaldía se han dictado severas órdenes a la guardia urbana en el sentido de que se impida la circulación de máscaras cuyos disfraces ofendan la moral o las buenas costumbres.

Igualmente de siete a nueve se prohibirá el acceso al paseo del Borne de niños menores de catorce años que no vayan acompañados de sus padres o personas que cuiden de ellos.

Las bicicletas

El alcalde manifestó a los periodistas que había reiterado a la guardia urbana las órdenes dadas acerca de la circulación de bicicletas llevan-

do carga o a más de una persona montada en el cuadro, lo cual puede originar desgracias que esta alcaldía tiene el deber de corregir y evitar.

Dijo igualmente que será inexorable en la imposición de sanciones a los infractores.

DIPUTACION

Visitas

Visitó al señor Juliá, una Comisión de la Unión Protectora Mercantil presidida por el señor Colombás invitándole a los festejos que organiza dicha Sociedad.

También le visitó el Presidente de La Protectora don Manuel Ferrer Arbona, invitándole a los Bailes de Máscaras que celebra la mencionada Sociedad.

Igualmente ha sido invitado por el Presidente del Veloz Sport, señor Bannasar, a los festivales de Carnaval, agradeciendo el Presidente de la Diputación estas atenciones.

Servicio Meteorológico

Estación del Laboratorio Oceanográfico (S'Algo Dolça)

Observaciones del día 1.º Marzo de 1935 a las 8 horas.

Altura Barométrica, 754'5 milímetros.

Altura Barométrica máxima de ayer, 759'0 milímetros.

Altura Barométrica mínima de ayer, 753'6 milímetros.

Temperatura, 16'6 grados cent.º

Temperatura máxima, 16'9 id. id.

Temperatura mínima, 12'6 id. id.

Temperatura media de ayer, 12'9 grados cent.º

Termómetro seco, 16'6 id. id.

Termómetro húmedo, 12'3 id. id.

Humedad relativa, 57 por ciento.

Evaporación, 6'0 milímetros.

Lluvia, 0.

Viento: SW. 8.

Estado del cielo: casi cubierto.

100.000 PESETAS al que capture las CUATRO CALAMIDADES DE LA ISLA....

DEL CARNET

Tras breve dolencia contra cuyos progresos nada pudieron los auxilios de la Medicina, falleció ayer en esta ciudad el funcionario jubilado de la Diputación don Benito Colombás Seguals.

Deja este mundo el señor Colombás a edad ya avanzada y después de una larga existencia consagrada al trabajo y al cariño de los suyos.

Durante dilatados años prestó el extinto sus servicios a la Corporación Provincial, conquistándose en su cargo la estima de sus superiores y el cordial afecto de sus compañeros.

Por su simpatía y amabilidad, don de gentes y excelente corazón se ganó el señor Colombás la amistad respetuosa y sincera de cuantos tuvieron ocasión de tratarle y por ello apreciarle hondamente; habiendo causado su muerte general y profundo sentimiento.

A su afilida familia, en especial a su hijo el comerciante don Benito, y a sus hijos políticos nuestro estimado compañero de redacción y Vicesecretario de la Cámara de la Propiedad Urbana don Jaime Torres Riera, el Subdelegado de Farmacia don Juan Mayol y el propietario don Jaime M. Granada enviamos la expresión de nuestra condolencia.

Tras larga enfermedad, sufrida con resignación ejemplar, falleció anoche el Secretario Judicial don Juan Bestard Già.

Con la muerte del señor Bestard desaparece una de las figuras que más figuró en la sociedad mallorquina, y que concitó en torno suyo mayor número de amistades y simpatías.

Durante largos años ejerció el señor Bestard el cargo de Secretario Judicial, antes con el nombre oficial de Escribano, y en tan espinoso y difícil cargo demostró sus condiciones de competencia y laboriosidad, así como un elevado concepto de su misión.

De carácter franco y atrayente, y con un espíritu cultivado, el trato del señor Bestard era un medio infalible de devenir amigo suyo.

Su muerte, al ser divulgada, causará hondo pesar en cuantos, por haberle tratado, le habían consagrado afecto sincero.

Enviamos a toda su familia, en especial a sus hijos don Bartolomé, Secretario del Banco de España de esta ciudad, y a don Juan, Jefe de Negociado de la Delegación de Hacienda, y a su hijo político el pro-

pietario don Rafael Obrador, la expresión de nuestra condolencia.

El hogar del capitán Auditor y doña Tanita Alemany, s. ha visto aumentado con un hermoso y robusto niño.

Tanto la madre como el recién nacido siguen en buen estado.

Se halla completamente restablecido el abogado y consejero de las sociedades Fomento Agrícola y Caja de Ahorros, don Antonio Font y Sbert.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don José Cañabral, don Jaime Ribas, don José Camps, don Carlos Balaguer, don Gabriel Oliver, don J. Mola y don Antonio Campomanes.

Para Ibiza y Alicante salieron ayer don Bartolomé Roig, don Miguel Bisbal, don Antonio Ferrer y don Diego Sánchez.

Anoche embarcaron para Barcelona don Fernando Salom, don Gabriel Pons, don Vicente Mayol, don Julio Areno y don Domingo Mas.

LA PRINCESA DE LAS CZARDAS LA SUPER-OPERETA DEL AÑO

EL NUEVO COMANDANTE MILITAR

Ayer llegó el general Goded

Ayer mañana, alrededor de las ocho y media, llegó de Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona», y a bordo de la misma, procedente de Madrid, el nuevo Comandante Militar de Baleares, general don Manuel Goded y Llopis, acompañado de su distinguida esposa doña Josefina Alonso, hijos Enrique y María del Pilar y ayudante comandante don Guillermo García Ruiz.

En el muelle esperaban al general Goded: el Comandante Militar accidental de Baleares, coronel señor Villamide; el teniente coronel-jefe de Ingenieros, señor García-Ruiz; el jefe de Estado Mayor, teniente coronel, señor Garrido; el comandante Mayor del regimiento de Infantería núm. 28, señor Ferrer; los capitanes de Estado Mayor señores Sanchiz y Puig, el juez militar permanente, comandante señor Vidal; el jefe del Grupo Mixto de Ingenieros núm. 1, comandante señor Ibáñez; el jefe del Cuerpo de Oficinas Militares, capitán señor Gallego; el jefe de los servicios de Sanidad Militar, señor Liadó y otros numerosos jefes y oficiales de los cuerpos militares.

Desde el muelle, el general Goded, esposa, hijos y ayudante se dirigieron a la Comandancia Militar.

Ayer mismo tomó posesión de su cargo el general Goded, al cual hicieron su presentación oficial, seguidamente los primeros jefes de los cuerpos y numerosos oficiales de la guarnición.

TEATRALES

Lirico

Anoche se presentó en este coliseo la Compañía de revistas de Margarita Carbajal, cuyo debut había despertado enorme expectación, como lo patentizaba el lleno absoluto registrado.

La Compañía hizo su presentación con la obra «Las de los ojos en blanco», que en el Principal Palace de Barcelona se había hecho centenaria y que nuestro público sancionó con el mismo entusiasta éxito.

Se trata de una revista que reúne todas las condiciones necesarias para triunfar. El libreto es gracioso y oportuno, estando salpicado de escenas atrevidas y chistes de doble intención, que la concurrencia celebró con constantes carcajadas. El maestro Alonso ha compuesto una serie de números frívulos de fresca y agradable melodía, algunos de los cuales merecieron los honores de la repetición.

La interpretación dada a la obra por la Compañía es digna de todo elogio. Cabe destacar, especialmente, la labor de Margarita Carbajal, tan deseavuelta y graciosa como siempre; Encarnita Mañez y Consuelo Gómez, gentiles y simpáticas «vedettes»; Juanita Barceló, excelente bailarina y mujer encantadora y los actores Carlos Garriga—el gran actor cómico—, Pepe Alba y Pepe Bárcenas, que estuvieron inconmensurables de vis cómica durante toda la velada.

Las «girls»—nutridas y disciplinadas—prestaron a los cuadros el en-



Don Benito Colombás Seguals

Funcionario, jubilado, de la Diputación Provincial
HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— E. P. D. —

Su desconsolada esposa Doña M.ª Ignacia Rubí Mateu, hijo Don Benito Colombás Rubí, almancenista de calzados; hijas, nietos, hermana, hijos políticos Don Juan Mayol Antich, subdelegado de Farmacia; Don Jaime Torres Riera, periodista; Don Sebastián M. Granada, propietario; hermanas políticas, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan al Rosario que se rezará esta tarde a las cinco en la iglesia de San Jaime y seguidamente la conducción a su última morada. El funeral tendrá lugar el próximo lunes a las once en San Jaime.

Casa mortuoria: Ermitaño, 15, 1.º

El Excmo. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada



Don Juan Bestard Già

Secretario Judicial
HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— E. P. D. —

Sus hijos, hijas, hijo político, hijas políticas, nietos, prima, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al Rosario que se rezará hoy a las ocho noche en la Iglesia Parroquial de San Miguel y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada; así como al Funeral que tendrá lugar en la citada Iglesia el próximo lunes día 4 a las once de la mañana.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Avenida A. Rosselló, 98, 1.º, derecha.

El duelo el día del Funeral se despiden en la Iglesia.

El Excmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

MARITIMAS

Movimiento del puerto

Viernes 1

Entradas: Procedente de Barcelona el «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia e Ibiza el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Argel el vapor francés «G. G. Lepire» con pasaje y carga.

Salidas: Para Barcelona, la motonave «Ciudad de Barcelona», con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza y Alicante la motonave «Ciudad de Ibiza» con el correo, pasaje y carga.

Fuertes temporales en nuestras costas.—Los barcos anclados en nuestro puerto refuerzan sus amarras.—El «Mallorca» y el «Ciudadela» suspenden sus salidas

le han prestado los debidos auxilios, tendiéndole varios cables y poniéndole a salvo de posibles contingencias.

Anteanoche, suspendió la salida para Mahón el vapor «Mallorca».

También suspendió ayer su salida el «Ciudadela».

Ayer mañana llegó con gran retraso, la motonave-correo «Ciudad de Barcelona», procedente de la ciudad condal: cerca de las 8'15 quedaba amarrada.

Por la mañana debía salir para Cabrera el vapor «Ciudad de Alcedia» no habiendo podido hacerlo.

A causa del mal tiempo reinante esos días en el mar, ha quedado patente una vez más la falta de condiciones de nuestro puerto para llenar cumplidamente las necesidades que su tráfico, siempre en aumento, impone.

Anteayer el vapor inglés «Llandaff Castle», para poder embarcar y desembarcar pasaje, tuvo que hacer verdaderas filigranas que duraron varias horas, dando la impresión en ciertos momentos, de que se trataba de un salvamento de naufragos.

El paquebot norteamericano «Excambion» procedente de New York, debido al temporal reinante y ante las dificultades que representa la bahía para las operaciones de embarque y desembarque de los pasajeros se dirigió, ayer a Alcedia, en donde desembarcaron 13 pasajeros.

EN LAS ADORATRICES Ejercicios Espirituales

Se celebrarán del 17 al 24 de Marzo dirigidos por el Padre Marzo

Las Sras. y Señoritas que deseen practicar los ejercicios a media pensión se servirán avisarlo en la Residencia unos días antes.

GRATIS

A toda persona que remita una fotografía antes del día 15 de este mes, esta casa le hará, como propaganda, una artística ampliación 30 x 40 centímetros: Escriban a Photo Ampliadora. Divino Pastor 31, Madrid.

Guardas Forestales

Se encuentran publicadas totalmente las «CONTESTACIONES REUS», redactadas por los Sres. Oyarzun y Prats, ingenieros de Montes. Con numerosos grabados, formularios y ejercicios, 15 Ptas. PREPARACION en clases y por correspondencia. 30 pesetas mes.

Academia 'Editorial Reus'

Clases: Preciados, 1
Libros: Preciados, 6
Apartado 12.250.—Madrid

Lecciones de Inglés

Caballeros y Señoritas
Mr. J. Lindo Webb
Angeles, 30, tercero. Palma.

TITULOS CHOFER AGENCIA OLIVER SAN JAIME, 9 - PALMA

Protectora Cinema

EXTASIS

Reapertura Jueves próximo

Un film de éxito sin precedentes

GESTIONES Y REUNIONES

El conflicto ferroviario

En vista de la situación crítica que se ha creado a la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca con la demora por parte del Estado en la remisión de las cantidades producto de sus liquidaciones presentadas, el diputado a Cortes don Bartolomé Fons se ha dirigido al ministro de Obras Públicas, cursándole el siguiente telegrama:
Ministro Obras Públicas. Madrid. Frente pavoroso conflicto supone para Mallorca imposibilidad verse Compañía Ferrocarriles abonar haberes su personal ruégole interceda inmediata remisión fondos acredita aquella el Estado solucionando difícil situación creada. — Bartolomé Fons, diputado.

En las oficinas de la Compañía se ha expuesto el siguiente aviso, que viene a confirmar y explicar la situación de la Compañía de que nos hicimos eco al dar cuenta de la visita de una comisión del personal de la misma al Gobernador civil:
«Repetidamente esta Compañía se ha visto en el caso de poner en conocimiento del personal de sus distintos servicios, la crítica situación económica en que se encontraba y el peligro que presentaba de que llegara un momento en que resultara imposible atender al pago de la nómina de sus agentes y obreros, por carecer de efectivo en Caja y por continuar en aumento progresivo el déficit iniciado años atrás.

No precisa exponer una vez más los esfuerzos realizados para evitar el doloroso momento de no poder abonar sus haberes a quienes cooperan al funcionamiento de esta Empresa con su capacidad y con su trabajo, ya que de todos son conocidas las peticiones de auxilio elevadas a los organismos superiores y los préstamos obtenidos repetidamente para tan justa necesidad. Há poco pudimos conseguir, como último recurso, que la Banca March nos abriera una cuenta corriente en descubierto hasta 150 mil pesetas, cantidad que avaló con su firma el Director de esta Compañía, respondiendo de ella con su propiedad particular.

Peró dicha cuenta se ha agotado también, como se agotaron las cantidades anteriormente percibidas y como se agotó el crédito que pudo permitírnos salvar situaciones angustiosas en meses anteriores.

Por otra parte, la recaudación de las estaciones presenta un descenso ininterumpido y la competencia en la carretera sigue restando al Ferrocarril importantes ingresos, llevándonos a una situación económica de todo punto insostenible y que creemos debe conocer exactamente nuestro personal.

Esta situación, expuesta a grandes rasgos, nos obliga a aplazar el pago de la nómina de este mes, en espera de recibir los auxilios que reiteradamente tenemos solicitados o bien que la recaudación tan justa que demoramos con hondo sentimiento y acosados por circunstancias contra las que hemos procurado y procuraremos luchar con la mayor tenacidad y buen deseo.

Hemos de rogar a todo el personal de esta Compañía que se haga cargo de la sinceridad de nuestras manifestaciones y nos preste su constante apoyo para que, viéndonos atendidos en nuestras demandas de auxilio, consigamos los medios necesarios para llevar a sus hogares la tranquilidad y el sosiego que con honda pena nos vemos obligados a turbar, con una medida que reconocemos dolorosísima para ellos y para nosotros. — Palma 28 de Febrero de 1935.

DEPORTES Fútbol

Hoy en Son Canals. Partido de copa, entre medistas y barceloneses.

Esta tarde, se enfrentarán, por segunda vez, los muchachos del Med y los del Balears dispuestos los primeros, a calzarse la victoria, y hacerse suya la copa en liguillo, y los segundos, a resarcirse de su anterior

actuación para ponerse en condiciones de jugar un tercer partido que les proporcione facilidades de conseguir el trofeo, objetivo de la contienda.

El campo de los blanquiazules, no cabe dudarlo, esta tarde registrará una buena entrada ya que todos los numerosos simpatizantes de los contendientes esperan, con sumo interés, conocer el resultado de la contienda.

Empezará a las cuatro en punto; y, nos consta que la alineación se hará con los mejores elementos disponibles en ambos clubs.

El partido Balears-Mediterráneo se celebrará el domingo por la mañana

Debido a celebrarse en el día de hoy partidos de campeonato de segunda categoría, el encuentro que debían celebrar los primeros equipos del Balears y Mediterráneo, para disputarse una copa se ha aplazado para mañana domingo a las 10 y media de la mañana, según el acuerdo subsistente entre dichas sociedades.

Nota oficlosa

En sesión celebrada por el Comité Directivo, ha tomado el acuerdo de donegar la autorización para que el partido de Copa entre el Balears Mediterráneo se celebre el día 2 del corriente.

¿QUE OBSEQUIO APRECIARA MISS COMERCIO 1935?

Pues el famoso receptor «SPIK» Ofrecido por los agentes exclusivos PALACIO DE LA RADIO CASA BUADES, S. A.

25 AÑOS

Las bodas de plata de «Correo de Mallorca»

Con motivo de cumplirse ayer el 25 aniversario de la fundación de «Correo de Mallorca», solemnizó nuestro colega dicha fecha con la edición de un número extraordinario, en el que, desde diversos puntos de vistas, se estudia y describe la vida de la isla en el último cuarto de siglo.

Don Rafael Caldentey habla de la Iglesia mallorquina en estos últimos 25 años; don Juan Pons Marqués de la literatura insular; don A. Mulet de nuestro puerto; don Miguel Forteza de las Obras Públicas; don G. Alomar de los problemas urbanísticos; y en sendas informaciones se estudia el desarrollo del turismo y el movimiento comercial e industrial de la isla.

Para solemnizar también la citada fecha se celebró por la mañana en la capilla en que se halla el sepulcro del Beato Ramón Llull, en San Francisco, una misa que dijo el Arzobispo-Obispo y a la cual asistió todo el personal del colega, y por la tarde se celebró un acto en el Palacio Episcopal.

Con motivo de su 25 aniversario deseamos a «Correo de Mallorca» que pueda celebrar, en su día, nuevas conmemoraciones de superior calidad cronológica.

El Carnaval

Asistencia Palmesana

Continúa la animación de todos los años en las fiestas carnavalescas de esta Sociedad, a las que la Comisión de Festejos ha procurado revestir de la mayor brillantez, sin duda alguna para demostrar a sus socios y familias su agradecimiento por la asistencia a los actos que para solaz y diversión les ha organizado.

El próximo domingo día 3 y martes día 5, como es tradicional, celebrará grandes bailes de carnaval exclusivos para socios y sus familias, siendo de esperar que serán en buen número las señoritas que lucirán disfraces, para contribuir a la lucidez de las fiestas.

Para el baile del martes, último día de Carnaval, se celebrará el baile estilo pinata, aliciente que siempre ha sido acogido con satisfacción, por la alegría que proporciona a la fiesta.

Círculo Republicano Radical. Fortuny 1 pral.

En los amplios salones de este Círculo se celebrará el próximo domingo día 3 a las nueve y media de la noche, una gran velada carnavalesca exclusivamente para socios y sus familias que promete verse muy concurrida dada la animación que eunde en el elemento joven.

Con el fin de dar más realce a dicha velada y habiéndose encargado de la misma a la Juventud del partido, se ruega muy encarecidamente

el elemento femenino el disfraz, para poder optar al premio que previo sorteo se adjudicará a la agraciada.

A petición de varias familias se danzará el baile del Espejo, para el cual y de antemano serán obsequiadas las señoritas con lindos espejos, obsequio del fabricante de calzados señor Rodríguez.

Cedido galantemente por la casa Bisquera Botinas, se ha colocado en los mismos salones un moderno aparato de Radio Gramola con potente amplificadora que alternando con la orquesta deleitará a la concurrencia con el fin de que el baile sea continuo.

Esta noche, en el Principal, elección de «Miss Comercio 1935».

Atendiendo a la amable invitación formulada por la Comisión de Festejos de la Unión Protectora Mercantil, ha prometido asistir a la brillante fiesta de carnaval por ella organizada, la distinguida señorita Tineta Bosch, que por su indiscutible belleza fué elegida «Miss Balears 1934»; ostentando la vallosa banda titular, tan justamente conseguida.

También realizará la velada, con su asistencia, la señorita María Roselló, la arrogante «Miss Comercio 1934».

Son muchos los alicientes que ofrece dicha fiesta y por ser tantos, no es de extrañar la enorme expectación que ha despertado.

La Comisión organizadora del baile de carnaval para la elección de «Miss Comercio 1935» ha recibido de «Calzados York» un valioso obsequio para «Miss Comercio 1935», consistente en un primoroso par de zapatos «Monato negro» que pasarán a engrosar el ya nutrido surtido de ofrendas a la belleza del comercio.

Al gran número de regalos recibidos para premios diversos, hay que añadir el de un excelente Blusón de alta fantasía, otorgado por un importante comercio de tejidos de Palma.

El concurso de carrozas

La Comisión organizadora del desfile y concurso de carrozas y demás vehículos, ruega a los concursantes que para mejor orden y brillantez de la «rua» se sirvan acudir a las tres de la tarde del domingo a la Avenida del Marqués de la Cenja, para desfilar seguidamente y en la forma que se indicará por dicha Comisión.

Círculo Mallorquín

Según noticias, esta tarde a las 6 y media serán asaltados los salones del Casino por un nutrido grupo de distinguidas señoritas y jóvenes socios del mismo.

ARTISTICAS

Exposición prorrogada

La notable exposición que ofrece José Segrelles en las Galerías Costa y que debía clausurarse ayer, a petición de varios artistas y críticos, ha sido prorrogada hasta el próximo día 7.

Arturo Segal

Para el día 9 del corriente se anuncia en las Galerías Costa la apertura de una exposición de obras del conocido pintor alemán Arturo Segal.

Para los pintores

Con objeto de festejar el veinticinco aniversario de la fundación de la Asociación de Pintores y Escultores de España, se ha acordado, por su Junta directiva, celebrar una Exposición de Bellas Artes, probablemente en el Palacio de Cristal, del Parque de Madrid, que se registrará por el mismo reglamento de los tradicionales Salones de Otoño, y durante los meses de abril y mayo del presente año.

GACETILLAS

MUSICA EN EL MIRADOR.— Programa del concierto que la Banda Republicana de la Diputación Provincial interpretará en el Paseo del Mirador mañana día 3 del corriente a las 12 de la mañana:

I Pasodoble «Queibros y Gaone-ras», A. Llompart.

II La Verbena de la Paloma (gran fantasía), T. Bretón.

III Canción de un prisionero (capricho), A. Peñalva.

IV A petición «Hermano Lobo» (sardanas), Penella.

V Enseñanza Libre (selección), G. Giménez.

VI Pasodoble «Madrileña soy», San Miguel.

CONGRESOS ESPERANTISTAS.— En el año 1935 se celebrarán dos congresos internacionales de los partidarios de la lengua auxiliar. Uno se celebrará en Roma a principios del mes de agosto. A mediados el

mismo mes los partidarios del Esperanto reformado (Ido), del mundo entero, se reunirán en Fredericia (Dinamarca).

La Unión de Amigos de la Lengua Internacional tiene establecido en todos los países cursos gratuitos para aprender tan interesante idioma por correspondencia. Para informes dirigirse a «Progreso», Apartado 9032, Madrid.

PRECIOS DEL JUEVES

Mercado de Inca

Almendrón (quintal) 104'00 pesetas. Trigo 54'00 id. Candeal a 53'50 id. Cebada del país a 40'00 id. Id. forastera a 39'00 id. Avena del país a 38'00 id. Id. forastera a 36'00 id. Habas para cocer, viejas a 42'00 id. Id. ordinarias, viejas a 42'00 id. Id. para ganados, nuevas a 41'50 id. Maíz plata 46'00. Frijoles idem 00'00. Azafrán a 12 la onza 46'00. Garbanzos a 70 id. Habichuelas blancas a 63'00 id. Id. (confit) a 68'00 id. Todo pesetas los 100 kilos. Inca 28 febrero 1935.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Simplicio, papa y santa Juana.

Continúan en la iglesia parroquial de Santa Eulalia en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Exposición a las seis y media y a las nueve y tres cuartos Horas y Misa mayor.

Por la noche, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, y solemne Triduo que predicará don José Font y Arbós, y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En la iglesia de San Felipe Nerí, Adoración Nocturna (de Carnaval) por el turno Sanguis Christi.

Visita

A Ntra. Señora de la Grada en la Santa Iglesia Catedral Basílica.

Nombramientos

Han sido nombrados: Párroco consultor, oído el Cabildo, don Gabriel Mairata Coll.

Vicario de la Santísima Trinidad, don José M.ª Cerdá Montaner.

Idem de San Miguel, don Pedro Amorós Bestard.

El Patrono de Ca's Concos

En el «Boletín Oficial de la Diócesis» se publica lo siguiente:

«Por breve fechado el día 12 de este mes, aniversario de su Coronación pontificia, Su Santidad Pío XI se dignó constituir, a perpetuidad, Patrono del Lugar y Parroquia de Ca's Concos, con todos los privilegios litúrgicos que de Derecho corresponden a los patronos de tales lugares, a San Nicolás de Tolentino, a quien, antes de 10 de Septiembre último, estaba dedicada una calle de dicha población.

El Breve se ha expedido previa consulta del Emmo. y Rdm. Cardinal Prefecto de la Sagrada Congregación de Ritos, atendiendo a los deseos de los católicos de Ca's Concos y a la amplísima recomendación del Excmo. y Rdm. Arzobispo-Obispo de Mallorca».

Agencia Oficial



Gaspar Salom INCA - Teléfono 7

Exposición de todos los modelos y stock de recambios legítimos

FRANCISCO CORTÉS Odontólogo

Participa a su distinguida clientela y público en general que ha trasladado su clínica a la calle de San Miguel, núm. 105, principal, (frente al Colegio de Religiosas Agustinas).

Se vende

Hermosa finca de gran renta por 150.000 pesetas y solar muy bien situado. Tratar directamente, Magallanes 10, Son Alegre.

Se vende

Espléndida finca en los alrededores de Palma, con 7 cuarteradas de árboles frutales. Escribir a R. Román, Apartado 22, (sección anuncios) Palma.

Hoy sábado

a las 10 de la noche

GRAN BAILE

organizado por la

Unión Protectora Mercantil

en el TEATRO PRINCIPAL

Elección de «Miss Comercio 1935»

Gran Concurso de trajes

Dos renombradas orquestinas

NOTA: Por ser estos festivales benéficos los B. L. M. son individuales. OTRA: Es imprescindible a los socios la presentación del Carnet de identidad para recoger su invitación y a la entrada al Teatro.

MARTES DIA 5: Grandioso Concurso de disfraces con valiosos premios.

LA PROTECTORA

Extraordinarios Bailes de Máscaras

Exclusivos para socios y familias

Para los días 3 y 5 del corriente a las diez de la noche, amenizados por la

«Orquesta MAYANS»

Durante el descanso del baile del Domingo se sortearán espléndidos regalos obsequio a las señoritas asistentes.

NOTA: Se replica a los Sres. Socios la presentación del carnet a la entrada.

Acreedores del Crédito Balear

Se convoca a las Comisiones de Acreedores a una reunión que tendrá lugar el próximo Sábado, día 2, a las tres y media de la tarde en el domicilio del Crédito Balear.

2 noches inolvidables 2

en el

Teatro Coliseum

LA PUEBLA

Sábado día 2:

Extraordinario Baile de Trajes

con valiosos regalos.

Orquestinas: MARDEL y POLLENSA JAZZ

Lunes día 4:

Elección de Miss La Puebla 1935

y sus damas de honor.

Orquestinas:

MARDEL e ILLA D'OR de Luchmayor

Espléndida Iluminación

Asombroso adorno expofeso de la Casa «El Ingenio» de Barcelona

Son dos bailes organizados por

«LA PEÑA»

Sociedad Hípica de Mallorca

Domingo día 3 de Marzo de 1935

A las 9'30 horas en punto

7 - Importantes Carreras de GALGOS - 7

Detalles por programas

Preelos de costumbre

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

Una pregunta del señor Guerra del Río

Madrid 1 a las 22.—Guerra del Río manifestó a los periodistas que había anunciado al ministro de Obras públicas una pregunta sobre la petición hecha por las compañías de ferrocarriles para que se las autorice para emitir obligaciones por doscientos millones de pesetas a plazo superior al de concesiones.

El ministro ha aceptado esta pregunta, que hará el señor Guerra del Río en una de las primeras sesiones.

El señor Jalón, que se hallaba presente al comunicar lo anterior a los periodistas el señor Guerra del Río, dijo a éste:

—Del asunto pensó ocuparse hoy el Gobierno, pero no lo hizo el Consejo por hallarse en el banco azul el ministro de Obras Públicas.

Abad Cascajares

Madrid 1 a las 22.—El subsecretario de Hacienda señor Abad Cascajares marchó esta mañana a Zaragoza con objeto de presenciar, en compañía del ministro señor Marraco, que marchó esta tarde, la inauguración del automotor de Zaragoza a Canfranc.

Durante la ausencia del señor Abad Cascajares se encargará del despacho de los asuntos el director de Rentas don José Lara.

El presidente de la República

Madrid 1 a las 22.—El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia a doña María Rodríguez, madre del capitán Galán, y a la viuda del teniente García Hernández, doña Carolina Carabias.

También recibió en audiencia reglamentaria al exministro don Cirilo del Río, a don Alvaro Paseual Leoné, a don Tomás Peiré y a don Federico Fernández.

¿De qué "grippe", pensaba hablar?

Sevilla 1.—En el Centro Tradicionalista iba a dar una conferencia sobre el tema científico «La grippe», el afiliado doctor Agea.

El gobernador, considerando sin duda que el tema era político, suspendió esta conferencia.

Los ministros satisfechos

Madrid 1 a las 22.—Después del Consejo se mostraron hoy los ministros satisfechos.

Apenas sancionado el proyecto de trigos comenzó la regularización del mercado.

El señor Vaquero negó que la ponencia que entiende en el reparto de la suscripción de la fuerza pública extiende el beneficio a los elementos civiles.

El Consejo Nacional Olivarero

Madrid 1 a las 22.—El Consejo Nacional Olivarero visitó esta mañana a los jefes de las minorías, entregándoles las conclusiones aprobadas en su última asamblea por las que piden que el crédito agrícola concedido a los trigueros se extienda a los cultivadores de olivos.

La Ley del Teatro

Madrid 1 a las 22.—El señor Salazar anunció que presentará una proposición articulada estableciendo la Ley del Teatro.

Se reanudarán las obras del ferrocarril directo Madrid-Burgos

Madrid 1 a las 22.—El gobernador ha anunciado que inmediatamente se reanudarán las obras del ferrocarril directo de Madrid a Burgos que atenuará el paro.

Causa por los sucesos del 10 de agosto en Sevilla

Madrid 1 a las 22.—En la Sala sexta del Supremo se ha visto la causa contra los militares sublevados el 10 de agosto en Sevilla y que no habían sido juzgados.

Ocuparon el banquillo los comandantes Sánchez Paulet, González, Aguilar y Sánchez Rubio; capitán Enríle y tenientes Parladé, Medina y Sangran.

El fiscal pidióles doce años de reclusión.

Después de condenárseles se les aplicará la amnistía.

Suplicatorios denegados

Madrid 1 a las 22.—Se reunió la comisión de suplicatorios, denegando los pedidos contra Aguirre, Mon-

zón, Irujo y Marial, por descatado y atentado; Suñol, por rebelión; Gordón Ordax, por inducción a la rebelión; Sainz Rodríguez, Fernández Montes, Peris Oliva, González Suárez, Vázquez Ocaña, Nelken, Negriñ, Vidarte, Pena, Lozano, Rubio, Manso, Araquistain, Gracia, Zancajo y Lamóneda, por delitos de prensa.

La actitud de la "Lliga"

Madrid 1 a las 22.—La Lliga Regionalista se reunió anoche.

Acordó hacer obstrucción a los proyectos del Gobierno desde el momento que apareciese en la «Gaceta» el decreto sobre el mercado de Barcelona y otros que afectan también a los intereses de Cataluña.

"El Pueblo", de Valencia, suspendido

Valencia 2.—El gobernador suspendió al periódico «El Pueblo» por un artículo inhumano.

El Banco de España admitirá en pignoración letras del Tesoro Argentino

Madrid 1 a las 20.—En el ministerio de Hacienda manifestaron hoy que en el Banco de España se ha acordado admitir a pignoración letras del Tesoro o bonos de la nación Argentina, en pago de créditos mercantiles, en cuanto estos títulos sean admitidos a cotización en las bolsas españolas.

Como ya han acordado sus Juntas las condiciones será el tipo de pignoración a particulares hasta el 6 por 100 y por mediación de los bancos y hasta el 80 por 100 con interés del 3 por 100 anual.

A su vez, el presidente del Consejo Superior Bancario gestiona de la Banca privada que las operaciones de reedecuento presentadas al Banco de España lo sean mediante condiciones que no excedan del medio por ciento anual.

El Gobierno presentará en su día a las Cortes un proyecto de ley eximiéndolo del impuesto de circulación de estos valores; por su carácter convencional tienen tal condición.

Ley devuelta al Congreso

Madrid 1 a las 20.—En el Congreso se recibió esta tarde un mensaje de Alcalá Zamora devolviendo la ley llamada de congelados militares.

Estima procedente una segunda deliberación por entender no corresponde al espíritu del proyecto pues va más allá de la derogación del decreto de 28 de enero de 1933, dejando la posibilidad de una revisión de censos estrictamente legales, incluso la reintegración al ejército de aquellos que prefirieron retirarse a someterse a la revisión de su empleo.

Impugna los ascensos por elección que nunca tuvieron legalidad constitucional.

Considera no viable la retroactividad sin límite ni la revisión de recompensas.

Termina señalando que supondría el aumento de plantillas, recargando los gastos de la Hacienda y perjudicando la mayoría de jefes y oficiales del Ejército.

La Comisión de la Presidencia

Madrid 1 a las 22.—La Comisión de la Presidencia se reunió.

Dictaminó favorable el proyecto de pensiones para retiro de cabos e individuos de la Benemérita y Carabineros, pero pasándolo a informe de la Comisión de Presupuestos.

También acordó pedir informes a la Comisión de Presupuestos sobre la prórroga de la ley del paro obrero y otro sobre la creación de una zona franca.

La reforma del Tribunal Supremo

Madrid 1 a las 20.—Ya ha dado dictamen la Comisión de Justicia que estudia la reforma del Tribunal Supremo.

Anunciaron su oposición «Unión Republicana», la «Lliga Regionalista» y la «Esquerreta».

El mercado triguero

Madrid 1 a las 22.—Se anuncia una reunión de elementos bancarios para una operación encaminada a revalorar el mercado triguero.

El convenio comercial con Francia

Madrid 1 a las 22.—Hallándose reunido el Consejo de ministros llegaron a la Cámara los miembros de la comisión española encargados de tramitar el convenio comercial con Francia.

Estos solicitaron entrevistarse con el ministro de Estado señor Rocha, que salió del despacho de ministros donde se celebraba el Consejo, en unión del ministro de Industria y Comercio.

Ambos conferenciaron con la comisión española breves momentos, requiriendo para seguir sus conferencias a los ministros de Agricultura y Hacienda, que también abandonaron el Consejo.

Al salir del Congreso el ministro de Estado dijo que las visitas que le había hecho la comisión que en representación de España negocia el tratado comercial con Francia, no habían tenido más objeto que pedir algunas instrucciones sobre determinados puntos concretos.

Política internacional

La Comisión permanente de Estado

Madrid 1 a las 23.—En la reunión de ayer de la Comisión permanente de Estado, después de informar el señor Madariaga de la política internacional en Ginebra y la intervención de España, se acordó que si las preguntas sobre política internacional anunciadas por el conde de Romanones se refieren al Mediterráneo el señor Rocha se excusa de una contestación hasta que someta a la Comisión de Estado las líneas generales de la misma.

El señor Rocha tiene el propósito de que exista una continuidad absoluta en la política internacional de España.

El ministro de Estado quiere que en todo momento las orientaciones del Gobierno en política internacional sean un fidelísimo reflejo de la conciencia nacional.

Desde luego todos los representantes de las minorías parlamentarias en la Comisión de Estado tienen el decidido propósito de que los acuerdos, orientaciones y decisiones sean adoptados por unanimidad absoluta, sin que se refleje nunca en la Comisión de Estado ni en sus decisiones la política partidista.

Se reunió la Comisión de Estado, presidida por Rocha, asistiendo especialmente invitados los jefes de minorías.

El señor Madariaga informó sobre interesantes aspectos de la política exterior mediterránea.

Palabras de Cambó

Pasillos del Congreso

Madrid 1 a las 22.—En los pasillos del Congreso hubo poca animación.

El señor Cambó conversó con los periodistas, negando el alcance atribuido al triunfo del candidato sedicista del Instituto catalán de San Isidro.

Precisamente—dijo—en el discurso que pronunció en Tarragona el domingo hice constar que la «Lliga» no se mezclaría en estas luchas y aconsejé a los agricultores que votaran con arreglo a su conciencia.

Desearía que lo ocurrido sirviera para facilitar la paz y concordia entre los elementos agrícolas catalanes.

El decreto sobre el Mercado Libre de Barcelona

Comentarios

Madrid 1 a las 22.—Anoche se aprobó totalmente la ley de arrendamientos, quedando pendiente de aprobación definitiva.

La nota interesante de los comentarios de estos días está en el decreto de Hacienda contra el Mercado Libre de Barcelona.

La parte dispositiva establece que en lo sucesivo no podrán crearse Bolsas de carácter privado; no podrán subsistir ni establecerse centros de contratación o liquidación; ni Mercados o Bolsines libres donde exista una Bolsa oficial; ni en la comarca a, que según declaración del

ministerio, se extienda la acción de ésta; y además queda prohibido el ingreso de nuevos socios en la Asociación del Mercado Libre.

Por último sabemos que el Mercado Libre habrá de busear otro local y quedarán como entidad absolutamente privada y sus cotizaciones sin ningún carácter oficial.

Contra este decreto se han levantado los diputados catalanes de derecha e izquierda que se hallan en Madrid.

Acuerdo sobre la ley electoral

Cerca de las dos y media terminó la reunión de la ponencia interparlamentaria encargada de estudiar el proyecto de ley electoral.

A la salida Cid dijo que se había llegado a un acuerdo en todos los asuntos convenidos, y que Jiménez Fernández había quedado encargado de redactar definitivamente el proyecto, que será sometido a la próxima reunión de la ponencia.

El jefe de la minoría radical, Iglesias, manifestó que una vez más había expresado su oposición al ensayo proporcional del proyecto; pero—agregó—es muy complicado.

Se han expuesto tales razones que acaso tengan razón sus defensores y creo que dada la situación de España el ensayo es peligroso aunque la ley tenga el carácter de provisional, para las elecciones municipales, porque es bien sabido que la política española gira en torno de la vida municipal.

Por último conversó con los periodistas sobre los trabajos de la ponencia el ministro de Agricultura, quien se expresó en los siguientes términos:

—Ha habido perfecto acuerdo sobre todos los extremos; se hará una ley que garantice los derechos de todos los partidos que merezcan ese nombre e impedirá las maniobras desleales a que aludi hace varios días y tendrá además la ventaja de centrar la lucha en programas e ideas, huyendo de personalismos.

Esto será una gran ventaja para España y la República.

En principio se han aceptado las líneas generales de mi proyecto, con algunas restricciones y modificaciones.

Entre ellas figura una interesante sugerencia de Cid sobre la distribución de puestos dentro de los candidatos de cada lista.

Otras modificaciones de Alvarez Valdés, Pedregal, Iglesias, Viguri y Gil Brandon, fueron también aceptadas.

Un periodista le advirtió que Iglesias acababa de decir que una vez más había expresado criterio opuesto a su propósito y Jiménez Fernández contestó:

—En efecto, Iglesias salvó su voto porque el sistema proporcional es peligroso en estos momentos.

Los restantes radicales se han mostrado conformes porque se establece la corrección del cociente por medio del «quorum» y así queda resuelto el problema.

La crítica situación de la isla de Menorca...

... ha sido tratada en Consejo de ministros

Otros asuntos

Madrid 1 a las 22.—A las 11'15 se reunió el Consejo en el despacho de ministros del Congreso.

Terminó a las 12'40.

No asistieron Anguera por enfermedad ni Cid que permaneció en el banco azul.

El señor Jalón manifestó que el Gobierno persiste en el deseo de volver a la normalidad en las provincias donde las circunstancias lo aconsejan.

Propondrá a las Cortes que en las provincias donde exista el estado de alarma se establezca el estado de prevención, así como que pasen al estado de alarma Teruel, Huesca, Navarra y Palencia, donde actualmente existe el estado de guerra; en Palencia se hará la salvaguarda del territorio sometido a la jurisdicción del gobernador de Asturias; Cataluña, Madrid, Zaragoza, Vizcaya, Guipúzcoa, León, Ceuta y Melilla.

No tratamos del ferrocarril de Za-

fra a Huelva, primero porque el señor Cid se encontraba en el banco azul y después porque las negociaciones de la comisión encargada de este asunto van por muy buen camino.

Posiblemente se resolverá pronto.

Tratóse de la iniciativa del doctor Tapia de construir en territorio español un Instituto de Cirugía Práctica.

Trátase de una idea holandesa que comparten varias naciones.

El Gobierno español no la desecha.

Se nombrará una comisión presidida por el señor Rocha, en la que figurarán los doctores Marañón y Parera y alguna otra personalidad.

Se verá si la idea es viable, puesto que se trata de una deferencia que se hace a España, pues consiste en establecer un Instituto de reeducación de mutilados.

Nos ocupamos de la situación crítica de la isla de Menorca.

Se encargó al señor Jiménez Orozco y al director de Ganadería que estudien las fórmulas que resuelvan la angustiosa situación sin perjuicio de la economía nacional, especialmente cuanto se refiere a la industria pecuaria, pues afecta al régimen de maíz.

También tratamos de la situación angustiosa del pueblo de Cuscurita (Logroño), donde un movimiento sísmico destruyó y anegó las bodegas construidas; se ha pensado en el Banco de Crédito Industrial para que remedie esta calamidad pública.

El señor Marraco trató de la cuestión del mercado libre de valores; el asunto será abordado en otro Consejo dada su importancia.

Terminó diciendo que el reparto de la suscripción a las fuerzas se hará a prorateo por partes iguales.

No se facilitó nota oficiosa.

Congreso de los Diputados Sesión matutina

El ferrocarril de Canfranc y otros asuntos

Madrid 1 a las 22.—Empieza la sesión del Congreso a las once y cinco.

Preside el señor Alba.

Desanimación.

El señor Comín interpela acerca del ferrocarril de Canfranc.

Pide la modificación de las tarifas de la construcción de la rampa del electrificado.

Contéstale el señor Cid explicando que precisarán gestiones con el Gobierno francés, porque la compañía del «Midi» francés logró que las importaciones de frutas españolas se hagan por Irún y Port-Bou.

Ocurre, además, que la naranja española no resiste las temperaturas de la región de Canfranc.

Intervinieron los señores Vidal, Tolosano y Romero.

Niegan que se hiele la naranja.

Piden, mediante gestiones con Francia, que se establezca una estación fitopatológica en Canfranc.

Interviene Marial.

Pide que el problema de ferrocarriles se aborde con carácter general.

Rectifica el señor Cid.

Reconoce la gravedad del problema ferroviario.

Someterá proyectos a la Cámara para que se pronuncie.

Termina la interpelación.

Orden del día:

Apruébase la reorganización del regimiento de Ferrocarriles.

Reanúdase el debate sobre alcoholes.

El señor Palomino termina su discurso.

Pide se desgrave el alcohol de vino fino.

(Protestas de los viticultores).

Propone que el Estado compre vinos en lugar de alcohol.

Así—dice—podría regularse el mercado.

El señor Orta dice que debe impedirse el progresivo cultivo de la vid.

El señor Marraco exclama:

—Siga la trashumancia.

(Protestas).

El señor Berlanga dice que esa frase agravia a los diputados.

El señor Alba lo niega. El señor Orta continúa su discurso, quedando en el uso de la palabra.

El señor Moraita pide que siga el debate esta tarde.

El señor Alba dice que no puede prometerlo por haber otros asuntos.

Levántase la sesión a las 1'15.

Sesión de la tarde

La ley municipal

Madrid 1 a las 22.—Empieza la sesión del Congreso a las 4'10 de la tarde.

Preside Alba.

Banco azul: Rocha y Vaquero.

Orden del día:

Se aprueban varios créditos.

Se reanuda el debate de la ley municipal.

Irujo defiende una enmienda a la base novena.

Protesta que se otorgue a los gobernadores la facultad de suspender alcaldes.

Le contesta Laiglesia.

Se desecha la enmienda por 92 votos contra 12.

Se retira la base para redactarla nuevamente por haberse admitido algunas enmiendas, interviniendo Serrano, Suñer, Irujo, Calvo Sotelo, Vega Iglesia, Salazar y Pascual Leoné.

Se aprueba hasta la base 18.

Leoné recuerda palabras de Guerra del Río en las Constituyentes contra las destituciones de Ayuntamientos.

Dice que si se aprueba el proyecto tal como está redactado la Cámara votará que continúe la nefasta política de destituciones.

(Alba ocupa un escaño).

Se lee una proposición de Fuentes Pila expresando disgusto por las manifestaciones atribuidas a Alba sobre la devolución de la ley de ascensos militares.

Fuentes Pila la defiende.

Lee las manifestaciones de Alba.

Considera grave que el presidente de la Cámara se apresure a mostrar conformidad con las razones que motivaron la devolución, pero mucho más grave afirmar que retuvo el dictamen hasta el 16 de diciembre, que se discutió, ateniéndose únicamente su criterio político.

Requiere el criterio de las minorías sobre si Alba correspondió a la confianza o se extralimitó.

Alba le contesta.

Considera la cuestión planteada una puerilidad.

Ignora si sus palabras se recogieron fielmente; pero las suscribe.

Como presidente ejerce la función de dirigir los debates; pero fuera de sesión de sesiones tiene derecho a opinar como simple diputado.

El acto del Presidente de la República le parece acertadísimo y magnífico.

Retener un dictamen está dentro de las facultades presidenciales.

Cree haber interpretado el parecer de la Cámara, puesto que nadie pidió que se discutiera en el salón.

Sin duda todos os disteis cuenta de que era preciso que la Cámara estuviese libre de pasiones para discutir.

Termina diciendo que si la Cámara estima que no cumplió su deber debe decirlo; si considera que lo cumplió se mostrará satisfecho.

(Aplausos).

Fuentes Pila rectifica, insistiendo en que Alba se extralimitó; pero como cree que el Parlamento es una ficción, retira la proposición.

(Alba se reintegra a la presidencia).

Sigue discutiéndose la ley municipal.

Se aprueba la base sexta por 93 votos contra 16.

También se aprueban la séptima y octava, suspendiéndose el debate.

Ruegos y preguntas

Morayta pide que se suprima esta parte de ruegos, dedicándose a discutir la proposición de los alcoholes.

Mangrana se adhiere.

Morayta dice que las vacaciones de Carnaval no justifican demorar la aprobación de la ley de alcoholes.

Albñana se ocupa del asesinato del médico de Cantalejo.

Pide que no quede impune.

Fuentes Pila anuncia una interpelección sobre las mejoras sociales. Montes pide que se discuta una proposición presentada sobre este asunto.

Le contesta Jiménez que ya se publicó el decreto otorgándolas. Después de varios ruegos se anuncia que la próxima sesión se celebrará el 12 de marzo.

Se levanta la sesión a las 8:45.

Del fracasado movimiento sedicioso

Las armas recogidas en Asturias. Oviedo 1.—Según nota que facilitaron anoche en el Gobierno general se da la cifra de 20.998 como el total de las armas recogidas desde 25 de octubre hasta el 28 de febrero.

Consejo de guerra en Oviedo. Oviedo 1.—Se celebró un Consejo de guerra contra el sereno del Hotel Francés, Joaquín Díaz, por excitación a la rebelión y disparo contra el Gobierno civil.

BOLSA COTIZACIONES MADRID

Table with financial data for Madrid, including Deuda Interior, Exterior, Amortizable, and various bank shares like Banco de España and Banco Hispanoamericano.

Table with financial data for Barcelona, including Nortés, Alicantes, Andaluces, Orenses, Coloniales, Transversal, Filipinas, Platas, Docks, Cáceras Nuevas, Gran Metro, Libras, Francos, Dollars, Liras, Francos suizos, Pesos belgas, Pesos argentinos, and Marcas oro.

Lotería Nacional Sorteo del día 1 de Marzo de 1935

EL CUARTO Y UN QUINTO PREMIOS EN PALMA

Large table of lottery numbers for the National Lottery, categorized by prize amounts (Primer premio, Segundo premio, etc.) and denominations (Cinco mil, Siete mil, etc.).

Advertisement for 'Ultima Novedad!' makeup products including 'ESMALTE NACARADO DE ROSAS "CARPE"', 'COLORETE NATURAL "CARPE"', and 'LAPIZ DE LABIOS "CARPE"'. Includes illustrations of women's faces.

Advertisement for 'CAFE BORN SALÓN DE FIESTAS' featuring 'Grandes Bailes de Máscaras' on Saturday, Sunday, Monday, and Tuesday.

Advertisement for 'Asistencia Palmesana' featuring a 'Gran Baile de Máscaras' on Monday and a 'Colosal Baile de Socios' on Tuesday.

Continuation of the lottery table from the previous block, showing more prize categories and numbers.

Advertisement for the movie 'ESPIGAS DE ORO' (Golden Harvest) by BORN, featuring Richard Arlen, Chester Morris, and Genevieve Tobin. Includes the text 'Alegria Estudiantil' and 'REVISTA'.

Advertisement for the movie 'Una semana de felicidad' (A Week of Happiness) by BORN, featuring Raquel Rodrigo, Tony D'Algi, J. Castro, and Antonio Palacios. Includes the text 'Una película verdaderamente Española'.

REVISTA RADIOTELEFONICA

por Bartolomé Piña "Conradio"

Sondas marinas ecoicas ultrasónicas

Relacionados con la navegación marítima, otro de los avances en el tiempo de la radioelectricidad, después de la radiogoniometría, medio por el cual un buque puede fijar su situación en el mar cuando el empleo de las observaciones astronómicas o terrestres es imposible, es el que veremos en el presente artículo, como es posible obtener la profundidad del mar en el punto en que se encuentra el buque, utilizando comúnmente todos los elementos empleados en radiotelegrafía.

Todas las cartas náuticas tienen el dicado con más o menos profusión la profundidad del agua, con tanta más exactitud, cuanto más prolijo ha sido el trabajo hidrográfico de relevamiento. El valor de un sondeaje y su interpretación en la carta náutica tomada a un punto notable de tierra puede darnos una situación bastante aproximada del buque. En casos de niebla y cuando la marcación es radiogoniométrica el valor del sondeaje da una mayor exactitud a la situación. Si existen varias marcaciones radiogoniométricas simultáneas a distintos puntos, el sondeaje representa siempre un control muy estimable. Para efectuar la medición del fondo, se utiliza una soga delgada llamada «sondealeza» en cuyo extremo un peso de plomo denominado «escandallito» tiene por objeto extenderla rápidamente hasta tocar el fondo. La sondealeza está graduada en pies o en brazas según que las profundidades a medir sean pequeñas o mayores. Como los buques no pueden perder tiempo en parar cada vez que deben efectuar un sondeaje, se comprenderá que cuanto mayor sea su velocidad y más grande la profundidad a medir, el peso del escandallito aumenta exigiendo mayores esfuerzos al marinero que debe efectuar la operación. Se notará entonces, cuán lenta y penosa resulta la tarea cuando el peso del escandallito llega a los diez kilos. Una consecuencia directa de este método es la restricción de las mediciones. Para profundidades más grandes, arriba de las diez brazas, la utilización de la sonda química facilita en algo la operación. Estas sondas consisten en un carrete metálico en el cual va arrollado un cable muy fino de acero de alta tensión de unas docenas de brazas de longitud; el escandallito de un peso aproximado de quince kilos, lleva solidario un tubo de bronce con una tapa en su parte superior. Dentro de este tubo se coloca, para cada sondeaje, un delgado tubo de vidrio cuyo diámetro interior rigurosamente exacto en toda su longitud es de unos dos milímetros, siendo cerrado en uno de sus extremos. El interior del tubo se encuentra coloreado con una substancia química especial. El tubo se coloca con el extremo abierto hacia abajo y al descer en el agua ésta lo va descoloreando a medida que penetra en él. Para medir la profundidad se coloca el tubo en una escala especial de madera graduada en brazas. Se puede obtener así un sondeaje entre cinco y diez minutos, según la profundidad y el estado del tiempo. Por supuesto que el factor costo del tubo restringe también su excesiva utilización.

Y aquí se nos presenta la radioelectricidad solucionando el problema en una forma por demás elegante. El nuevo sistema de sondar ecoico, consiste esencialmente en producir un sonido debajo del agua y medir el tiempo que transcurre en llegar al fondo y ser reflejado hacia la superficie en forma de eco; de allí el nombre de ecoico. Para ello es necesario suponer que la velocidad del sonido en el agua es una cantidad constante, un parámetro perfectamente determinado y rigurosamente igual para todos los mares. Sin embargo, sabemos que esto no es cierto; la velocidad del sonido en el agua; 1446 metros por segundo. Una fórmula más exacta es la siguiente:

$$V = 1446 + 4.46 t - 0.0615 t^2$$

al cuadrado: $t = (1.2 - 0.015 t) (S - 35)$ (Maurer) donde:

V: velocidad en metros por segundo.
t: temperatura del mar en grados centígrados.
S: salinidad del mar ‰.

No obstante en la construcción de las sondas ecoicas, la velocidad del sonido en el agua se considera una cantidad constante e invariable para todo el mundo y ha sido fijada en 1500 metros por segundo. Los errores provenientes de no usar la fórmula de Maurer, no son mayores de un uno por ciento, error perfectamente aceptable para los fines de la navegación.

Existen en el comercio dos tipos fundamentales de sondas ecoicas: las sonoras y las ultrasónicas. El primer tipo se basa en la producción de un sonido audible (menor de 10.000 ciclos por segundo) y de propagación porforme. El tipo ultrasónico realiza un ultrasonido superior a los 30.000 ciclos por segundo, inaudible y de propagación direccional. Las sondas sonoras tienen el inconveniente de que el receptor destinado a recoger el sonido-eco

se encuentra en condiciones de ser impresionado además por cualquier sonido de frecuencia audible, como el ruido de las helices, máquinas auxiliares etc., produciéndose entonces interferencias molestas. Por otra parte, no siendo la emisión del sonido dirigido, pueden producirse varios ecos, especialmente cuando el fondo del mar es accidentado con lo que las lecturas del instrumento podrían resultar erróneas. Tales defectos no se presentan en las sondas ecoicas ultrasónicas, desde que el arreglo del receptor sólo permite la recepción del eco de la frecuencia emitida la que es hecha audible después de la detección. Además, la facilidad de dirigir el ultrasonido, permite que éste se propague en un sentido rigurosamente vertical dando por lo tanto una mayor exactitud al sondeaje. La rapidez de manipulación de las sondas ecoicas, facilita realizar un gran número de sondeajes por minuto y obtener verdaderos perfiles del fondo con cualquier clase de tiempo sin originar ninguna molestia para nadie y en una forma sencillísima.

La Sonda ecoica ultrasónica está basada en la utilización de las propiedades piezo-eléctricas del cristal de cuarzo y en el fenómeno de su reversibilidad. Habiendo sido descrita esta propiedad del cristal de cuarzo en artículos anteriores en esta página, estimo innecesario su repetición. El equipo sondador ultrasónico se compone de los siguientes elementos distribuidos en la forma que se muestra en la figura 1. A es el aparato analizador óptico y al mismo tiempo control general del sistema. R es el receptor a válvula, L la línea eléctrica, T el transmisor y P el proyector ultrasónico. En la figura mencionada el proyector aparece fuera del casco, pero en la realidad éste no se sobresale de él. El analizador y el receptor se encuentran en el cuarto de navegación a la mano del Oficial de Derrota o del Oficial de Guardia; el transmisor en el plan del buque cerca del proyector, y éste, próximo a la quilla de tal manera que su cara inferior no sobresale del casco pero está en contacto con el agua. La figura 2 muestra la realización eléctrica del sistema y la conexión entre los distintos elementos componentes, transmisor, receptor, analizador y proyector. El transmisor se compone de una batería de acumuladores B de 4 volts, un interruptor I que produce la ignición cada vez que se abre el circuito y que tiene en paralelo un pequeño condensador para absorber la chispa de ruptura; un transformador T eleva la tensión del primario P a varios miles de voltios en los bornes del secundario S. Esta diferencia de potencial es aplicada al circuito oscilante C-L-CH rigurosamente ajustado por la casa constructora a una frecuencia de 37.500 ciclos. Cuando la tensión en los bornes del condensador C, al abrirse el circuito primario en I, adquiere un valor preestablecido, se descarga a través del descargador de chispa CH y la inductancia L, en forma de un tren de ondas amortiguadas cuya duración total es de una milésima de segundo. Las frecuencias de las ondas generadas es invariablemente de 37.500 ciclos. El tiempo total de descarga muy pequeño como hemos visto, tiene su importancia pues es menor siempre que el tiempo que tarda en regresar al sistema el sonido-eco, permitiéndose así la medición de éste. Como se notará, el transmisor responde al tipo de un generador de ondas amortiguadas. La corriente generada en ese circuito es traspasada por inducción al circuito secundario L' C' cuyo condensador variable C' permite ajustar definitivamente la sintonía una vez instalado el aparato a bordo y listas las conexiones que lo ligan con el proyector Pr. Realizado este ajuste, no es necesario tocar más el condensador C'. De ambos bornes de este condensador salen dos cables perfectamente aislados que van al proyector ultrasónico Pr. Este proyector se compone de planchas de acero especialmente templadas de forma circular y paralelas, en medio de las cuales se encuentra un mosaico de cuatrocientos centímetros cuadrados de cristal de cuarzo, formado de varios trozos de igual espesor y teniendo el conjunto sus caras bien paralelas. Por medio de un cemento especial, el mosaico y las dos planchas de acero forman un sistema rígido.

El eje eléctrico del mosaico es rigurosamente normal al mismo y su espesor está calculado de tal manera que la frecuencia propia de oscilación de 37.500 ciclos. El conjunto está encerrado dentro una caja estancada que sólo permite el contacto con el agua a la plancha inferior de acero. Cada chapa de acero está conectada por uno de los dos cables que hemos mencionado a cada borde del condensador C. Estando todo este conjunto eléctrico en resonancia, el cristal de cuarzo entra en oscilación mecánica cuando la diferencia de potencial correspondiente a los trenes de ondas que produce el transmisor son aplicadas a ambas caras del cristal por medio de las planchas metálicas. Como consecuencia, la chapa inferior produce un ultrasonido de 37.500 ciclos que es proyectado a través del agua verticalmente y hacia abajo. Cuando este ultraso-

nido llega al fondo del mar, es reflejado hacia arriba incidiendo nuevamente en la cara inferior del proyector, que se encontrará en ese momento en reposo. Como la frecuencia mecánica del proyector es de 37.500 ciclos, se encuentra en resonancia con el ultrasonido que llega y de acuerdo con la reversibilidad del fenómeno piezo-eléctrico se produce en ambas caras del conjunto cristal-chapas una diferencia de potencial oscilante de igual frecuencia y cuya duración es la misma que la del tren de ondas. Esta diferencia de potencial se aplica directamente a la válvula de entrada del receptor R. En este que está compuesto de varias etapas de preamplificación a resistencias, detención y amplificación de audio-frecuencia, las oscilaciones son amplificadas, detectadas y posadas al teléono. Como este receptor también es impresionado en el momento de la emisión por el mismo transmisor, es sencillo medir el tiempo transcurrido entre ambas impresiones del teléfono. Este tiempo es el doble de lo que tarda el ultrasonido en ir y volver del fondo del mar y un cálculo rápido nos dará la profundidad. En la práctica no se utiliza este procedimiento; las observaciones se hacen por intermedio de un analizador óptico que da directamente la profundidad sobre una escala graduada en metros. Para ello el interruptor I y el analizador A que son solidarios, se encuentran montados en una misma caja en el cuarto de derrota. El analizador se compone de un galvanómetro que tiene fijo un pequeño espejo móvil con la bobina. Cada impulsión que se recibe en el receptor hace desviar el galvanómetro y por consiguiente al espejo. Una lamparita eléctrica alargada cuyo filamento es rigurosamente vertical y recto se encuentra dentro de un cilindro metálico que solamente tiene una hendidura dentro vertical y paralela a su eje. Otro cilindro sobre el anterior que gira a una velocidad perfectamente constante tiene una hendidura helicoidal. En esta forma el haz luminoso se transforma en un punto que se desliza sobre una vertical desde arriba hacia abajo repitiéndose la operación cada vuelta completa del cilindro exterior. Este punto luminoso es reflejado siempre por el mencionado espejo del galvanómetro sobre una escala transparente graduada en metros o brazas en forma tal que el eje del observador ve siempre un punto que recorre verticalmente a la misma desde arriba hacia abajo. Si el aparato no funciona, el movimiento será vertical pero al producirse una emisión el espejo sufre una primera desviación produciéndose una pequeña quebrada en la trayectoria del punto O de la escala, como puede verse en la figura 8.

Al regreso del tren de ondas desde el fondo del mar un nuevo desplazamiento del espejo se produce y otra pequeña quebrada de la trayectoria luminosa se vuelve a notar sobre la escala en la graduación que corresponde a la profundidad del sondeaje. Las interrupciones del circuito primario por el conmutador I están reguladas de tal manera que sólo se produce una emisión de ultrasonidos después de haber recorrido el punto luminoso toda la escala del aparato, lo que sucede normalmente cada medio segundo.

Radio-técnica

Comprobación de la resistencia en los receptores

Al comprobarse las resistencias en los radio-receptores deben tenerse en cuenta las tolerancias, pues si bien es verdad que con suma frecuencia se están los valores de dichas resistencias, las que se ponen en el aparato no siempre corresponden exactamente con los valores indicados de antemano. No hay una norma fija para el grado de tolerancia, pero ha de saberse que las resistencias que conducen fluido eléctrico con escasez raramente entorpecen el funcionamiento del receptor, aun cuando la diferencia entre el valor indicado y el efectivo llegue a 20 por ciento de más o de menos. Las resistencias conductrices se someten a límites más rigurosos, permitiéndose la menor tolerancia cuando se destinan a regular las tensiones de los calefactores o de los filamentos.

El hecho de que se permita cierta tolerancia no autoriza a pasar por alto las diferencias entre valores indicados y valores medidos, pues si este último es suficientemente distinto del otro, puede que ocurra una deficiencia marcada en el funcionamiento del receptor. De todos modos, es esencial emplear cierta discreción al formular un juicio sobre el particular.

Los programas radiotelefónicos en los diferentes países europeos

Hace poco tiempo, la Unión Internacional de Radiodifusión publicó una estadística concerniente a la dis-

tribución de los programas de radiodifusión de las diferentes asociaciones europeas.

Las cifras que encontramos en dicha estadística, para los últimos meses de 1934 son muy divergentes. Se demuestra cuanto tiempo las diferentes asociaciones han consagrado a las principales partes de sus respectivos programas, por ejemplo: a la música clásica; a la música ligera; a la música de jazz; a la ópera; a las representaciones teatrales, a las conferencias, etc.

Ordenando un tanto esos diversos datos, se obtiene una impresión exacta de las diversas materias tratadas y del tiempo que las han consagrado a diario, las varias radiodifusiones europeas, a la par que se puede apreciar el carácter y las aspiraciones divergentes de los auditores en los diversos países europeos.

He aquí algunas estaciones que pueden considerarse como típicas para sus países respectivos, y cuyo nombre va acompañado del tiempo, en ‰, consagrado a:

- Viena, 60,8 música, 7,1 literatura, 13,2 conferencias, 10,4 prensa.
- Berlín, 56,5 música, 7,6 literatura, 6 conferencias, 19,1 prensa.
- Roma, 49 música, 3,3 literatura, 3,6 conferencias, 19,4 prensa.
- Beromunster, 38,8 música, 5,9 literatura, 11,5 conferencias, 13,1 prensa.

Si ahora, nos damos a comparar un ramo especial de las emisiones, el de las difusiones de óperas encontramos Italia 14,7 ‰; para Yugoslavia 9,9 ‰; mientras que Viena sólo consagró 3,8 ‰ y Hilversum 0,6 ‰; y así se ve, muy a las claras donde se aprecia la ópera y donde no. Un punto bastante desequilibrado en los programas de las asociaciones de radiotelefonía de la mayor parte de los países, es la música seria o clásica. En este punto, los Países Bajos ocupan el primer lugar. He aquí las cifras de la estadística: Holanda 35,1 ‰; Viena, 24,2 ‰; Polonia 23,3 ‰; Alemania 22,1 ‰; Inglaterra 17,2 ‰ y Suiza 10,5 ‰.

En oposición con lo que precede, el promedio del tiempo consagrado a las representaciones teatrales es bastante estable, pues es de 3,5 ‰ en cifras redondas. Sin embargo, en Viena, Budapest y Beromunster, dicho promedio es tres veces mayor: el 10 ‰ aproximadamente.

Lo interesante de estas cifras, es que nos dan a conocer el carácter de las diferentes agrupaciones y, por lo tanto, el de los habitantes de los diversos países respectivos.

Noticiario "Conradio"

Progresos de la radiodifusión en el Brasil

En la actualidad se está instalando una moderna emisora Philips de 20 Kw. en Rio Janeiro, de igual tipo que la emisora argentina Radio Stentor que tantos radiodifundidos españoles están oyendo. La misma Sociedad brasileña acaba de contratar otra emisora exactamente igual a las anteriores para otra ciudad del Brasil.

Es lógico suponer que dentro de poco se podrán recoger emisoras brasileñas desde España.

¡Vaya tíos anunciandol...

Durante los ocho últimos meses del año próximo pasado la National Broadcasting Company, ha ingresado por propaganda la suma de 17.688.049 dólares, mientras que en el mismo período de 1933, sólo cobró 13.363.170 dólares.

La Columbia Broadcasting System en los mismos períodos cobró 9.107.623 y 5.860.397 dólares respectivamente, notándose en las demás compañías un aumento similar en los ingresos.

Varias estadísticas

En Corea, existen 34.000 radioescuchas de los que 20.000 son japoneses.

En Suiza, a fines del año pasado había instalados, 350.000 aparatos radioreceptores.

En Islandia actualmente pasa de 10.000 el número de auditores.

Cupón de "El Día"

Número 13

Este cupón es indispensable para acompañar a cada consulta de radiotelefonía que se formule.

CUPON 3-2

para invertir en publicidad en este periódico.

Reuniendo la serie de cupones que aparecerán todos los días, debidamente numerados, al final de mes podrán invertirse en publicidad a razón de 250 cada colección completa. Caduca el 31 de Enero de 1936

Este número consta de 8 páginas

Rialto

Todos los días a las 3'30

El espectáculo cumbre con que

Warner Bros - First National

bate sus anteriores records



Espectáculo grandioso, brillantes escenarios, estrellas, muchas estrellas, bailarinas bellísimas, música alegre, ¡El mejor acierto entre las producciones musicales! El drama más sensacional mezcla o al más espectacular desfile de cuadros de revista todo en

WONDER BAR

¡Espectacular! — ¡Fantástico! — ¡Increíble!

¡Única en su género!

Platos rotos, cómica por Fatty-Noticiero Fox

Sinfonía Rusa - Dibujos

Jueves próximo

The British and Dominions Film Corporation Ltd.



En Español

Muy pronto: EL ULTIMO VALS DE CHOPIN

Moderno

Todos los días a las 3'30

¡Grandioso estreno!

La Vida Empieza

por Loretta Young - Luis Alonso - Tom Brown

George O'Brien y Mary Brian en

De Eva para acá

En Español

Una simpática y divertida película

LUNES

ASI ES NUEVA - YORK

YO, TU Y ELLA

con Catalina Bárcena, Luis Alonso y Mona Maris

Jueves: El potente drama ruso CROZA

Andraitx

Medida acertadísima

Nuestro alcalde, volando por el orden y la tranquilidad pública y con el fin de cortar frecuentes abusos, dispuso ultimamente el cierre de los cafés y establecimientos similares a las 12 de la noche; concediendo tan solo la prórroga de una hora, o sea hasta la una de la madrugada, en las noches de los sábados, domingos y días festivos.

Gripe y sarampión

La primera de estas enfermedades se ha enseñoreado por completo de nuestra villa, siendo raras las familias que no tengan, o hayan tenido, a algunos de sus miembros en cama. Muy lejos de presentar los caracteres de la horrible invasión de 1918, la de hoy viene, por fortuna, muy paliada; pues, a pesar de su extensión, tiene muy poca virulencia y todo se reduce, salvo los desgraciados casos de complicaciones, siempre temibles, a unos días de lecho y sudorillos a todo pasto; no habiéndose alterado apenas la mortalidad que suele registrarse anualmente en esta época. Si es que se han presentado ya entre nosotros casos bien definidos, serán relativamente pocos y de buen carácter; si bien se corre el peligro de que se extienda como en Palma ha ocurrido. ¡Ojalá sea también aquí leve la dolencia, si llega, como allí, a propagarse!

De sarampión se dice que tenemos ya bastantes atacados, entre la gente menuda; aunque, afortunadamente, la dolencia no ha ofrecido hasta hoy caracteres alarmantes. Urge, sin embargo, que se tomen por todos y cada uno las debidas precauciones, a fin de evitar el contagio y atajar, en lo posible, tan artera y peligrosa enfermedad.

Meteorológica

Con el prenilunio del lunes siguió el tiempo frío; soplando, desde el jueves, fuertes vientos de casi todos los cuadrantes y cubriéndose el firmamento de aparatosos nublados, que no soltaron ni una gotita de agua, que tan provechosa sería ahora para nuestros campos. Notable contraste, por cierto, entre lo excesivamente lluvioso de los dos últimos años y lo avaro que del líquido elemento parece mostrarse el actual, en que apenas contamos con lo estrictamente indispensable para el normal desarrollo de leguminosas y gramíneas.

Prensa gráfica Crónica

En el número de esta semana se inicia la publicación de las Memorias de Imperio Argentina, en las cuales relata esta artista las luchas que sostuvo antes de triunfar como estrella cinematográfica de gran magnitud.

Publica, además: *Letra y música del tango «Cambalache»*, el último de los *compuestos por Discépolo*, autor de «Yira, yira...» — *El duende en Barcelona*: Misterio de la casa encantada de Gracia. — *Concurso de Carnaval, con premios en metálico*. — *Disfraces que el gran dibujante Bayo propone para este Carnaval*: (doble plana con numerosos modelos). — *Memorias de la ex marquesa de Ayerbe, antigua embajadora en Cortes extranjeras*. — *El combate Gironés-Miller, en Barcelona*. — *Carnaval 1935*, foto de arte de Manassé. *Actualidades*.

Cinegramas

Publica esta semana una interesante entrevista con Arturito Girelli, el más pequeño actor de la pantalla española.

Entre otros originales de interés, merecen citarse los siguientes: *Margarita Gautier*: Visión cinematográfica supervisada por Abel Gance. — *El maravilloso secreto de Norma Shearer*. — *El cine en broma*. — *Vampiresas 1935*. — *En torno a la producción nacional*. — *Estética femenina*. — *La moda en el cine*. — *El impuesto del 7,50 por 100*. — *Actualidades*.

Mundo gráfico

Dedica un interesante estudio a la escasez de trabajo en Madrid y a la honda crisis que sufre el ramo de la edificación como consecuencia de la falta de capitales para esta clase de inversiones.

Además de sus secciones habituales de teatros, modas, deportes y toros, publica: *Una visita al castillo de If, escenario de tantos sucesos dramáticos famosos*. — *Cómo es y cómo funciona el Hospital de San Luis de los Franceses*. — *Lo que es y lo que representa el Centro Galego en la capital de Cuba*. — *Crónica de Barcelona*. — *Actualidades*.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (377,4 metros, 20 Kw., 795 kilociclos).

7.15: Primera edición de «La Palabra». (Diario hablado de Radio Barcelona). Discos.

8.00: Campanadas horarias de la Catedral. Discos.

8.20: Segunda edición de «La Palabra». Diario hablado de Radio Barcelona. Discos.

9.00: Campanadas horarias de la Catedral. Noticias necrológicas, facilitadas por la «Veu de Catalunya».

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña Estado del tiempo en Europa y en España Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

12.00: Música selecta en discos de gramofono o colaboración de artistas femeninos.

13.00: Programa de discos selectos.

13.30: Información teatral y cartelera. Continuación del programa de discos selectos.

13.50: Sección cinematográfica.

14.00 «La Palabra». Emisión de las dos de la tarde. Información de Barcelona. Actualidades musicales y teatrales.

14.30: Boletín Oficial de la Generalidad de Cataluña. Sumario del número publicado hoy. Continuación de las actualidades.

14.35: Bolsa del Trabajo de EAJ uno.

15. «La Palabra». Emisión de las tres de la tarde. Directamente desde Madrid. Ministerios. Resumen de la «Gaceta».

15.10: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

15.30: El micrófono para todos. Sesión dedicada a los suscriptores que con aficiones literarias, musicales o de recitación, quieren actuar ante el micrófono de Radio Barcelona.

16.00. «La Palabra». Emisión de las cuatro de la tarde. Información de Madrid y provincias. Información general.

Fin de la emisión.

18.00: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona).

18.30 «La Palabra». Suplemento infantil. Noticiero dedicado a los niños. Rondallas, cuentos, consejos útiles etc.

19.15. «La Palabra». Emisión de las siete y cuarto de la tarde. Información del Extranjero, Barcelona, Madrid y provincias.

Continuación del programa del radioyente.

19.45. Cotizaciones de monedas.

20.00: «La Palabra». Emisión de la ocho y media de la noche. Resumen de lo publicado en los periódicos de Barcelona, glosado por el publicista por J. Navarro Costabella. Continuación del programa de discos.

Cotizaciones de mercancías, valores y algones.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña Estado del tiempo en Europa y en Cataluña. Previsión del tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas.

21.05: Orquesta de Radio Barcelona: «El barbero de Sevilla» (obertura), Rossini; «Bodas en las Indias» (pieza característica), Percy; «Danza húngara núm. 6», Brahms.

21.20. Recital extraordinario por la soprano ligera Pilar Duamirg; «Duerme» (canción), Pacheco; «La sonámbula» (andante), Bellini; «Desperté y la ví» (canción), Mario Rodrigo; «El barbero de Sevilla» (cavatina), Rossini.

21.30. Emisión a cargo del tenor Pascual Alberto; «Carmen» (canción) Mediavilla; «Doña Francisquita» (romanza), Vives; «El barberillo alegre» (canción), Mediavilla; «La moza vieja» (jota), Luna.

22.00: «La Palabra». Emisión de las diez de la noche. Directamente desde Madrid. Sesión de Cortes, Resumen de todas las informaciones y noticias radiadas durante el día.

22.15. Cuarteto de cuerda: «Allegro comodo», Rimsky-Korsakoff; «Sakabanda», Lidow; «Mazurca», Sokolow; «Courante», Glazounoff; «Miueto», Whitol. Julio Jarque, violin primero; Migaél Torrents, violin segundo; Francisco Musolas, viola; Fernando Pérez Prió, violoncello.

22.45. Selecciones de óperas por la orquesta de Radio Barcelona: «Manon», Massenet; «Madame Butterfly», G. Puccini; «Los payasos», Leoncavallo; «Thais», Massenet.

Programa de ballables en discos. 24. «La Palabra». Emisión de las doce de la noche. Últimas informaciones.

Cierre de la Estación.

E A J-13 - Radio Mallorca

201,1 metros 1492 kilociclos Tarde

A las 13—Apertura de la estación. —Boletín meteorológico facilitado por la Diputación de Baleares.—Discos solicitados.

A las 13.30.—Canto al Sol, canción—Alegrias del amor, de Kreisler—Obertura Solemne «1912», de Tschalkowsky—Selección de La Princesa del Dollar, de Leo Fall—Fragmento de La Favorita, de Donizetti.

A las 14'30 se radiarán las Carteleras de teatros.—Diario hablado.

A las 15.—Cierre de la estación.

Noche

A las 20'00 — Apertura de la Estación.—Emisión dedicada a los niños.

A las 20'30.—Boletín meteorológico facilitado por el Grupo de Artillería n.º 1.—Cambios Bolsa, facilitados por la Casa de Banca Recasens y Compañía.—Discos obsequios y solicitados.

A las 21.45.—Las Golondrinas, de Usandizaga—Frag. de Andrea Chénier, de Giordano.

A las 22'30.—Música de baile.

A las 22'50.—Diario hablado.

A las 23.—Cierre de la Estación.

DE HACIENDA

Libramientos al pago

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean puestos al pago para el 2 de Marzo los libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes:

- Raimundo Moragues.
- Lucas Clar.
- Jerónimo Berrocal.
- Antonio Cañellas.
- Julio Inogés.
- Buenaventura Fondevila.
- Pablo Riera.
- Monserrate Vich.
- Olimpia Aguado.
- Antonio Veiret.
- Andrés Morey.
- Juan Bernal.
- José Muñoz.
- Jaime Rosselló.
- Juan Miralles.
- José Rodríguez.
- Antonio Canals.
- Juan España.
- Depositario Pagador.

CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ Y DE AHORROS

Inauguración de la Sucursal de Pollensa

El martes pasado tuvo lugar en Pollensa la inauguración de la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

Este acto se celebró a las seis de la tarde en el local de la nueva Sucursal, que está instalada interinamente en un edificio arrendado al efecto, en espera de su instalación definitiva en inmueble de propiedad de la Caja de Pensiones.

La concurrencia fué numerosa, recibiendo a los invitados, en representación de la Caja de Pensiones, su Director general señor Moragas, el Vocal del Consejo de Administración señor Feliu, el jefe de Contabilidad de la propia caja, señor Feliu Badaló, el Delegado General de Baleares señor Millán, el Delegado de la Sucursal inaugurada, señor Fuster, y otros funcionarios de la institución.

Entre las autoridades y personalidades asistentes al acto figuraron el Alcalde don Martín Pons, el Económico de la parroquia don Guillermo Femenias, el Juez municipal don Juan Cerdá, los concejales don Rafael Morató, don Antonio Llobera y don Juac Alberti, el secretario del Ayuntamiento don Antonio Jaume Rosselló, el jefe del puesto de Carabineros señor Rigo, el Director de los Padres Teatinos, los presidentes del Centro Republicano Radical Socialista, Centro de Esquerza Republicana, Circulo Republicano del Centro, Club Pollensa, Centro de Obreros Católicos, los médicos doctores Vila, Medina y Llobera, el notario don Buenaventura Barceló, los maestros señores Sastre, Morado y Santaner, las maestras señoritas Torrens, Barceló y Covas, los farmacéuticos señores Martorell y Fuster, el oficial del Ayuntamiento señor Vanrell, el Director del Banco Agrícola señor Cifre, el Administrador de Correos señor Bonnin, el Dentista señor Llaneras, los señores Vives

¡ATENCIÓN!

Todos los que han comprado en Calzados York, el día 21 de febrero pueden pasar a recoger un par de zapatos gratis.

La venta de un día del mes de marzo todo gratis

CALZADOS YORK

Rotger, Vives Amengual, Sales y otros que sentimos no recordar.

El señor Feliu abrió el acto con expresivas palabras sobre la significación de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, y el señor Moragas explicó los objetivos de las operaciones de esta institución y las finalidades que se propone al extender su organización de una manera plenaria a toda la isla de Mallorca, refiriéndose a las circunstancias especiales en que se hallan las economías popular y agrícola en las comarcas y pueblos mallorquines y exponiendo el programa de actuaciones que ante dichas circunstancias desarrolla y se propone continuar la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

Acogidas estas explicaciones con gran satisfacción y en ambiente de íntima cordialidad, los invitados fueron obsequiados con un refresco, quedando así inaugurada esta nueva Sucursal de la Caja de Pensiones.

Obras Nuevas

- Keyserling.—Norteamérica libertada.
- Keyserling.—Diario de un viaje de un filósofo.
- Keyserling.—La Filosofía del Sentido.—Renacimiento.
- Keyserling.—La Filosofía del Sentido.—El Conocimiento Creador.
- Keyserling.—Europa.—Análisis espectral de un continente.
- Keyserling.—Meditaciones Suramericanas.
- Taverner.—Programas graduados para una Escuela Unitaria.
- Maurois.—Eduardo VII y su época.
- Murthe.—La historia de San Michele.
- Abeytua.—El drama de Alemania y la tragicomedia de Hitler.
- Papell.—Reyes y Corsarios.
- Jarnés.—Castelar.
- De venta en la Librería Escolar - P. Cort, 4, Palma.

Extraviado

Día 28 de Febrero se extravió en la carretera de Valldemosa a Esporlas un perrito Fosteriere de color blanco con la cabeza negra y roja atiendo por King. Se gratificará el hallazgo, Miramar, 15, Palma.

Regalo San José

Habanos «Hoyo Monterrey» y «La Excepción» Venta en estancos.

Ocasión

en 2.500 pesetas se vende en perfecto estado y a toda prueba auto Fiat. Sedan 4 plazas 8 HP, tipo 509. Informes en «El Día» Danús, 2.

Se alquila

el piso primero de la casa de la Calle 14 Abril, 93. (Terreno) que consta de cuatro dormitorios, dos salas, cuarto de baños y espaciosa terraza sobre el mar. Informes en «El Día» Danús, 2.

Urge vender

Auto Ford semi nuevo a toda prueba, bajo precio. Informes en esta Administración, Danús, 2.

Hermanos Alomar

Blenorragea cura radical, Sifilis, Enfermedades Piel, Avenida Alejandro Rosselló, 117.—Teléfono 2321.

Calados máquina

Se hacen rápidos y bien hechos. Olmos, 166, 2.º



Para conservar su rostro joven y bello y sus manos finas y adorables

use el Cold Cream, Pond's para limpiar y suavizar la piel y el Vanishing Cream Pond's para protegerla contra las inclemencias del tiempo.

Ambas cremas constituyen por si solas un tratamiento completo de belleza empleado por millones de señoras en todo el mundo.

CREMAS POND'S

COLD CREAM (Crema grasa) VANISHING CREAM (Crema no grasa)

Tubos: Ptas. 1.85 y 3.75 - Tarros: Ptas. 7.25 y 12.50 (El impuesto del Timbre aparte)

BLENORRAGIA

(PURGACIONES)

en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATIS, ORQUITIS, CASTITIS, GONORRAGIA, etc., en el hombre; VULVITIS, VAGINITIS, MERTITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUCIO, etc., en la mujer, por causas y estados que sean, se consiguen de una manera cómoda, rápida y eficaz, con los

CACHETS DEL Dr. SOIVRE

que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas, sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por sí solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligroso siempre por las complicaciones a que expone y tarde se elimina de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de esto. Exigir siempre los legítimos CACHETS DEL Dr. SOIVRE y no admitir sustituciones interesadas de otros o malos resultados.

Venta a 650 ptas. caja en las principales farmacias de España, Portugal y América.

IDEAL LAVA SU ROPA SIN LEJIA

UNICA LAVANDERIA QUE NO PERJUDICA SU ROPA

Espartero, 9 - Sta. Catalina No tiene sucursales

Tel. 1111 SERVICIO A DOMICILIO

20 años de CONSTRUCCION bajo la técnica de los ingenieros del ROLLS ROYCE

STANDARD

Desuento ofrece sobre precio tarifa durante el mes MARZO

En los modelos de 9 y 10 HP. corrientes y de lujo. Precios desde 7.800 ptas. a punto de entrega.

Exposición y venta en MODERN - AUTO de F. AMENGUAL Calles Reina Constanza, 10 y M. Guasp, Carretera Lluçmayor. Tel. 1287 - PALMA

NOTICIAS DE BARCELONA

Manifestaciones del señor Portela Valladares

Barcelona 28 a las 24.—El Gobernador general señor Portela Valladares ha recibido este mediodía a los periodistas.

Les ha dicho que no tenía noticias que comunicarle.

Algunos periódicos se lamentan—dijo—de que yo no les recibo con frecuencia, cortando de esta manera mi comunicación con el público.

Han de saber que me es muy grato recibirlos y que si no lo hago a veces es por no tener noticias que facilitarles.

Hoy habrán ustedes visto—prosiguió—una noticia agradable: la de haber cesado la requisita de automóviles.

Es una nota satisfactoria, que confirma lo que ya les he dicho otras veces, o sea, que todo acaba y que todo acabará.

—¿Y de las Comisiones gestoras? preguntó un periodista.

También acabará, replicó rápidamente el señor Portela.

Manifestó que esta parte política es la más difícil y desagradable, pero insistió en que todo será resuelto.

Añadió que nada sabía acerca de la destitución de un Ayuntamiento de la provincia de Lérida.

Ofreció enterarse y expuso el criterio que seguirá en este asunto.

Detenciones

Barcelona 28 a las 24.—Anoche la policía practicó un registro en el segundo grupo de casas baratas en Santa Coloma de Gramanet, procediendo a la detención de 17 individuos de significación y actuación extremista.

A uno de ellos, llamado Antonio Verdejo Gracia, le fué ocupada una pistola y varios cartuchos para escopeta, gran cantidad de setecientos y documentos.

De los 19 detenidos en Hospitalet, como sospechosos, han sido seleccionados cuatro, uno de los cuales resultó ser amigo íntimo de Antonio Zambudio, peligroso atracador que fué muerto días pasados por la guardia civil, cuando intentaba atracar al obrador de una fábrica de colorantes de dicha localidad.

El detenido se llama Pedro Soler Conova, de 29 años.

Ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.

Nuevo régimen para el pago de arbitrios

Barcelona 28 a las 24.—La Alcaldía ha publicado un bando organizando el nuevo régimen para el pago de arbitrios municipales, condensando en un solo recibo los diversos arbitrios, ahorrando de este modo a la administración, personal y al contribuyente el peligro de que los recibos impagados sean enviados a la Agencia ejecutiva.

Certamen infantil de trajes

Barcelona 28 a las 24.—Esta tarde se ha celebrado el certamen infantil de trajes, que como todos los años ha tenido efecto en el Teatro Novedades.

A pesar de la inseguridad del tiempo la fiesta ha resultado brillantísima, acudiendo gran número de pequeños, luciendo vistosos disfraces.

Charla de Federico Santander

Barcelona 28 a las 24.—Para el próximo día 7 de marzo se anuncia una charla a cargo del conocido periodista Federico Santander.

El acto tendrá lugar en el salón de fiestas del Hotel Ritz.

Suicidio de un guardia de seguridad

Barcelona 28 a las 24.—Esta mañana en los sótanos de la Plaza de Palacio ha puesto fin a su vida un guardia de seguridad, disparándose un tiro en la cabeza.

De las averiguaciones hechas por la policía parece que el guardia ha adoptado tan fatal resolución por creer que iba a ser expulsado del cuerpo, a consecuencia de habersele instruido expediente por los sucesos de Octubre.

Se llamaba Luis Bestoer Gonzalez y pertenecía a la cuarta compañía.

Nuevo grupo vitivinícola

Barcelona 28 a las 24.—Se ha constituido un nuevo grupo vitivinícola, presidido por Armasa, para oponerse a todo monopolio.

La cuestión de competencia entablada por don Juan Casanovas

Barcelona 28 a las 24.—El Tribunal de esta Audiencia ha dictado fallo en la cuestión de competencia entablada por el expresidente del Parlamento catalán, don Juan Casanovas, para que sea la Audiencia la que tramite el sumario que se le sigue por la autoridad militar.

El referido Tribunal declara que es competente en dicha causa.

A pesar de que el fiscal se opone por considerar que el Juzgado militar que interviene debe ser el que sustancie la causa, esta declaración pasa a la autoridad militar y en caso de desistir pasará a la sala segunda del Tribunal Supremo, que dirá la última decisión.

Detención de un ex-alcalde

Barcelona 1 a las 24.—Por orden judicial ha sido detenido el ex-alcalde de Sabadell don Francisco Mar-

cet y otros más en virtud de denuncia relacionada con el atentado de que fué víctima tiempo atrás Jaime Casals.

Manifiesto del P. N. C.

Barcelona 1 a las 24.—El Partido Nacionalista Español ha publicado un manifiesto en el que entre otras cosas se declara partidario de la autonomía administrativa.

Dice que defenderá la religión, la patria y la monarquía, dentro de la legalidad.

Detención de dos peligrosos extremistas

Barcelona 1 a las 24.—En Sallent, cuando se dedicaban a reparar hojas clandestinas de carácter anarquista, fueron detenidos por la guardia civil dos peligrosos extremistas, ocupándoles abundante documentación, propaganda comunista y correspondencia internacional.

Han sido puestos a disposición de la autoridad militar.

Cuarenta y cuatro guardias dados de baja del cuerpo

Barcelona 1 a las 24.—En virtud del expediente y revisión de antecedentes de los guardias de Asalto y seguridad procedentes del ex gobierno de la Generalidad, han sido dados de baja del cuerpo 44 guardias.

“La Maja de Goya.”

Barcelona 1 a las 24.—En el Gran Teatro Liceo se celebró con inusitada brillantez el baile de máscaras organizado por la Asociación de la Prensa, titulado “La Maja de Goya.”

El suntuoso teatro ofreció magnífico aspecto.

El escenario representaba la pradera de San Isidro en tiempos de Goya.

Todos los pisos estaban llenos a rebosar.

Terminó la fiesta a las cuatro de la madrugada.

Se adjudicaron numerosos premios a disfraces artísticos.

El nuevo delegado del Estado en el Puerto Franco

Barcelona 1 a las 24.—A medio día ha tomado posesión del cargo

el nuevo delegado del Estado en el Puerto Franco de Barcelona, don Antonio Montaner Castaños, que en la misma mañana había llegado en el expreso procedente de Madrid.

Reunión clandestina

Barcelona 1 a las 24.—Fuerzas de Vigilancia y Asalto sorprendieron una reunión clandestina de elementos «cenetistas» en la calle de San Jerónimo.

Se practicaron 18 detenciones.

Importante vendaval

Barcelona 1 a las 24.—Comunican de Gerona que durante la pasada noche se ha desencadenado un vendaval imponente.

Los desperfectos materiales son importantes.

Se han derrumbado paredes, chimeneas y techumbres.

En las ciudades de Tarrasa y Vilafranca del Panadés han ocurrido derrumbamientos de algunas casas.

No se tienen noticias de desgracias personales.

Este número consta de 8 páginas

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

El Saar se incorpora a Alemania

Las autoridades alemanas aclamadas

Saarbruecken 1.—La muchedumbre inmensa que llenaba por completo todas las calles desde las que se puede ver el edificio ocupado hasta ahora por la Comisión de gobierno del Saar, cuyo mandato termina ahora, y ante cuyo edificio se ha de celebrar la ceremonia oficial de entrega de dicho territorio al Reich, aclamó frenéticamente al ministro de la gobernación, Frick, y al líder regional del partido nacional-socialista, Buerckel, representante de Hitler, y comisario del Reich para la reincorporación de dicho territorio.

Ambos personajes llegaron en automóvil a las diez y diez minutos, esta mañana.

En otros coches seguían los miembros del Comité de la Liga de Naciones, altos funcionarios alemanes, entre ellos el consejero de legación Braun von Stumm, y su colega Voigt, del ministerio de negocios extranjeros del Reich y finalmente numerosos diplomáticos.

El barón Aloisi hace la entrega oficial

En pocas palabras, el barón Aloisi, presidente del Comité de los Tres, declaró oficialmente que el territorio del Saar vuelve ahora a formar parte del Reich alemán.

«En nombre de la Liga de Naciones, y en mi calidad de presidente del Comité de los Tres, encargado de regular todos los asuntos relativos al territorio del Saar, tengo el honor de cumplir oficialmente el acto de la entrega de dicho territorio al Reich.»

Así termina una fase de la Historia de la postguerra, y desaparece un elemento de agitación, en las relaciones entre naciones.

«Expreso mi esperanza de que la solución de este problema, conseguida después de largas y fastidiosas negociaciones, que fueron conducidas en un espíritu de lealtad y de comprensión mutua, pueda ser un presagio de paz y de tranquilidad en Europas.»

Dos discursos del Dr. Frick

El Dr. Frick dirigió después la palabra a los miembros del Comité de los Tres, diciendo: «Toda Alemania está celebrando este día con alegría y con orgullo. Este día histórico tiene importancia no solamente para Alemania.»

«Como Vedes, lo han hecho constar, indica el fin de un capítulo de la política europea que estos últimos años perjudicó a las buenas relaciones entre dos grandes naciones vecinas.»

«El gobierno alemán está convencido de que, con la solución del asunto del Saar, se ha dado un paso importante para mejorar la situación política general en Europa, y para promover la cooperación amistosa entre todos los pueblos.»

«Me creo obligado a insistir especialmente sobre este punto, y sobre el significado de este día.»

Ante el edificio del gobierno del Saar, se había levantado una tribuna de madera, en la cual los que habían de dirigir la palabra al pueblo, y los que habían de hablar ante el micrófono, pronunciaron sus discursos.

A las diez y 15 minutos, Frick subió a la tribuna y empezó su discurso con las palabras siguientes: Hermanos alemanes, hermanas alemanas del Saar, compatriotas alemanas, la hora de la liberación ha tocado.

«El gobierno del territorio del Saar acaba de ser entregado al gobierno del Reich.»

Lo que el pueblo del Saar deseaba desde hace quince años, como lo ha demostrado indiscutiblemente al

mundo entero el día 13 de enero de 1935, ha llegado a ser una realidad.

El Saar, que formó parte del Reich durante más de mil años vuelve a éste ahora después de largos años de separación.

En este momento, las campanas de las iglesias de Saarbruecken empezaron a tocar.

Y Frick continuó: «En esta hora solemne, recordamos con gusto todas las campañas para el plebiscito, en el Norte, en el Sur, el Este y el Oeste.»

Si hoy el símbolo de la soberanía del Reich alemán ondea otra vez en el aire libre del Saar, proclamando ante el mundo entero la liberación del pueblo alemán del Saar, que se oiga hoy la voz del pueblo alemán enjener, diciendo:

«Queremos ser libres como lo fueron nuestros antepasados. Nunca más volveremos a tolerar que el suelo alemán nos sea arrancado por la violencia.»

La emocionante participación del pueblo

Después de estas palabras, se dió la voz de mando: «Enarbolad la bandera.»

La Reichswehr presentó armas, las bandas militares tocaron marcha y las campanas de las iglesias en toda Alemania empezaron a tocar y las sirenas de las fábricas se hicieron también oír.

En todas las ciudades, pueblos y aldeas del Reich se suspendió la circulación durante un minuto.

Luego, millones y millones de voces en todas las partes de Alemania empezaron a cantar el himno nacional: «Deutschland, Deutschland ueber Alles», y después el himno nazi «Horst Wessel» y la canción del Saar: «Deutsche ist die Saar.»

Finalmente se dieron vivas a la unidad alemana y a Hitler.

Un delegado de los mineros del Saar, dirigiendo la palabra a sus compañeros que se habían reunido ante el edificio de la administración de las minas, les invitó a quitar el crespon que los mineros habían atado a la bandera alemana desde la separación del Saar y a sustituirlo por la svastika.

A las 10'45 minutos, todas las estaciones alemanas de telefonía sin hilos anunciaron la entrada en el territorio del Saar de 600 camisas marrón y de 300 nazis con el uniforme negro, que estaban esperando en la frontera.

Fueron aclamados.

El traspaso de la autoridad administrativa

En la sala grande del edificio del Ayuntamiento de Saarbruecken, llena de gente, el ministro de gobernación, Frick, entregó a Josef Buerchel delegado de Hitler y plenipotenciario en el Saar, la autoridad administrativa.

Estaban presentes los gobernadores regionales, los jefes de los uniformes negros, es decir Himmler y Ley; el director de los ferrocarriles alemanes, los obispos de Speyer y de Treveris, Rosenberg, líder del Reich y varios dignatarios de la Iglesia evangélica.

A las once y 15 minutos, Frick, Goebbels y Buerckel entraron en la sala y se sentaron, mientras que la banda de la sociedad deportiva alemana tocaba el preludio de Johann Sebastián Bach.

Frick anunció después que Hitler visitaría personalmente el Saar en breve para expresar su agradecimiento al pueblo.

Volvió a hablar de lo que el pueblo alemán tuvo que sufrir y de la tenacidad con que los alemanes del Saar se adherieron a su causa.

Recordó las palabras de una anciana que en el plebiscito declaró: «Nací alemana y quiero morir alemana.»

El pueblo alemán—agregó—está unificado y espera que esta victoria sea solamente un principio de unas relaciones entre las naciones para

solucionar las divergencias de modo amistoso.

Frick, en nombre del fuerer, entregó luego la autoridad a Buerckel.

Ambos se estrecharon la mano. Buerckel, contestando, expresó la convicción de que toda la nación alemana le ayudará a cumplir su difícil tarea.

Amnistía

Berlin 1.—Se proclamó una amnistía a favor de todos los habitantes del territorio del Saar que fueron condenados a un año de prisión, o menos, por cualquier delito.

El conflicto italo-abisinio

Eu vias de solución

Londres 1.—Se espera ahora que Italia y Abisinia estén pronto en situación de solucionar sus divergencias por medio de negociaciones diplomáticas.

Los representantes de Gran Bretaña en Roma y en Addis-Ababa siguen insistiendo cerca de ambos Gobiernos en la necesidad de las negociaciones propuestas por la Liga de Naciones.

En Ginebra se considera casi seguro que Abisinia apelará a la Liga, pero mientras tanto, siguen embarcándose tropas en Mesina y cuatro barcos más están esperando.

Según noticias precedentes de Djibouti, el Gobierno abisinio pagó una indemnización de 800 mil francos, a consecuencia del incidente de Dikkil, en el que un oficial francés y 17 soldados nativos fueron muertos por una tribu abisinia.

Inglaterra

Construcción de un puente

Edinburg 1.—El Ayuntamiento ha aprobado el proyecto para la construcción de un puente, a media milla de distancia del puente del Fort, con la condición de que se llegue a un acuerdo con las administraciones interesadas.

La construcción de dicho puente costará unos cuatro millones de libras esterlinas.

Italia

Comentarios a unas protestas de Inglaterra sobre las importaciones

Roma 28.—La prensa de esta capital, comentando las protestas de Inglaterra, referentes a las restricciones en las importaciones italianas, hace resaltar que la política nacionalista de Gran Bretaña se lleva a cabo sin preocuparse de las costumbres internacionales ni de los intereses de otros Estados.

Añade que ninguna otra nación extranjera ha protestado contra la nueva política italiana.

Estados Unidos

El reconocimiento diplomático de los Soviets

Washington 28.—La Casa de los Representantes discutirá el día 19 de marzo próximo una moción para retirar el reconocimiento diplomático a los Soviets.

Rusia

Volcán en erupción

Moscú 28.—Después de un descanso de tres años, el volcán de ceno que se encuentra a diez millas de Baku volvió a entrar en erupción ayer miércoles.

Hasta ahora, su actividad no es muy violenta y no se hacen sentir sacudidas sísmicas.

Sin embargo, una cantidad inmensa de gases echados por el volcán se incendió anoche y constituye un peligro para la ciudad.

En los flancos de la montaña se encuentran yacimientos de petróleo que hasta ahora no parecen en peligro.

TURKEY BAR HOTEL BELLVER TERRENO

Hoy Sábado - Domingo - Lunes y Martes a las 10 noche

Gran Baile de Máscaras

con el famoso RED STAR BAND



He aquí...

la receta que le curará su padecimiento del ESTÓMAGO o INTES- TINOS aunque sea de muchos años de antigüedad y hayan fracasado otros tratamientos.

ELIXIR ESTOMAGAL

SAIZ DE CARLOS

Puede tomarse en todo tiempo.

No se vende a granel.

ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO.

Se combaten victoriosamente con Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Famoso reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina.

Es el salvador de los niños.

LAXANTE SALUD en grageas, es ideal para los niños. No irrita. Pídale en farmacias.

SUCESOS

Atentado de carácter social en Valencia

Valencia 1.—Los obreros hermanos Manuel y Bartolomé Mula Cervelló, se dirigían a trabajar a los Astilleros de Levante; al pasar por la calle de Pescadores dos individuos les hicieron varios disparos hiriendoles gravísimamente, con motivo de cuestiones sociales.

Por la noche se logró la captura de José Paredes, uno de los autores de la agresión.

Dicho individuo había sido detenido hace un año como presunto autor de la muerte de un obrero; pero por falta de pruebas hubo de ser liberado.

No es de presumir ocurra ahora lo propio, pues los dos obreros heridos, uno de ellos gravemente, lo han reconocido como autor del intento de asesinato de que fueron víctimas.

Escándalo en la Casa del Pueblo de Pamplona

Pamplona 1.—La reunión en la Casa del Pueblo fué acalorada. Hubo disputas y disparos. Un chofer resultó gravísimo.

La pintora Margarita Bonmartín muere ahogada

Aranjuez 1.—La pintora madrileña Margarita Bonmartín, resbaló, cayendo al Tajo, ahogándose.

BALEARES

La defensa de Baleares

Extracto del proyecto

Madrid 1 a las 22.—Un periódico ya publica un extracto del proyecto de defensa de Baleares aprobado por el Consejo.

Las obras importarán 447 millones de pesetas.

Se orienta en la defensa de las Islas contra ataques aéreos y marítimos, proveyéndose a las islas de elementos aéreos, terrestres y navales.

Mahón y Pollensa se fortificarán

como bases de operaciones con fuerzas ligeras defensoras.

En Pollensa se construirá un rompeolas de gran amplitud para proteger a los barcos pequeños.

Se pedirán a las Cortes créditos para construir doce submarinos de 400 toneladas, doce torpederos de 800, doce moto-lanchas de 200 armadas con cañón, doce lanchas torpederas de 50 toneladas, doce barcas de 500 toneladas para minas, ocho dragaminas de 450 toneladas, tres remolcadores de 350, unas 5.000 minas, ocho estaciones escucha ruidos, 16 morteros lanzacargas, tres estaciones radiogonómicas y tres radiotelegráficas.

En Mahón se instalan tanques de gasolina, aceite y gas, almacenes de carbón, tres polvorines, un taller de electricidad y carpintería, un dique flotante de mil toneladas, una grúa flotante y un remolcador.

En Palma habrá almacenes con tres mil minas y en Pollensa un almacén de mil minas.

Se destinan 32 millones a modernizar dos acorazados, 82 millones a submarinos y 105 millones a torpederos.

El coste total asciende a 447 millones, que se distribuirán en cinco anualidades de 90 millones.

Complementarán la defensa es cuadrillas aéreas.

Se vende un coche

Studebaker, tipo presidente, 7 plazas. Para informes: Calle Concepción n.º 11, (Garage).

Se ofrece

nodriza leche de 15 días tanto a fuer como en su casa. Berreca alt, 13, Petra.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada